

МОЛОКАНСКІЙ ЖУРНАЛЬ

ДУХОВНЫЙ ХРИСТІАНИНЪ

ОСНОВАННЫЙ

ВЪ ПАМЯТЬ СТОЛѢТНЯГО БРАТСКАГО ЮБИЛЕЯ

(1805—1905).

ОКТЯБРЬ, 1906 г.

№ 11-й.



С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Типографія А. В. Орлова. В. О., Средній пр., № 6.

1906.



„Богъ далъ намъ способность
Быть служителями *Новаго Завета*,
Не буквы, но духа, ибо буква
Убиваетъ, а духъ животворитъ“.

2 Кор., 3, 6.



Вы—родъ избранный.

(О необходимости проповѣдывать о спасеніи другимъ).

„Но вы родъ избранный, Царственное священство, народъ святой, люди, взятые въ удѣлъ, дабы возвѣщать совершенство Призвавшаго васъ изъ тьмы въ чудный Свой свѣтъ“.
(1-е Пет. 2—9 ст.).

Это поистинѣ весьма чудное, утѣшительное и возлагающее обязанность на cadaго вѣрующаго человѣка слово. Но такъ какъ все Писаніе по слову апостола „боговдохновенно и полезно“, но всѣ тексты ея не одинаково говорятъ, а потому и не одинаково производятъ свое дѣйствіе на человѣка. Вышеприведенныя слова апостола Петра особенно важны въ глазахъ cadaго вѣрующаго человѣка, потому что первое слово: „*Но вы родъ избранный*“ заставляють сами собою глубоко подумать о томъ, какъ это такъ, развѣ не всѣ существующіе люди родъ избранный? вѣдь всѣ люди сотворены Господомъ и всѣ Имъ существуютъ, Его воздухомъ дышуть и Онъ дождитъ одинаково на всѣхъ? Мы на это скажемъ: „*нѣтъ, не всѣ* люди—родъ избранный“; насъ спросятъ почему? Да потому, что первый человѣкъ согрѣшилъ, и такимъ порядкомъ всѣ согрѣшили и лишены славы Божіей, удалились отъ Господа; человѣкъ сталъ испорченнымъ во всемъ, беззаконія его какъ вѣтеръ уносятъ его, и уже пророкъ Исаія восклицалъ: „какъ же мы будемъ спасены?“ А потому дивный въ софтахъ Своихъ Господь и опредѣлилъ для спасенія такого испорченнаго человѣка жертву въ умилостивленіе за грѣхи; эта жертва есть Господь Нашъ Иисусъ Христосъ, Который, пришедши съ большею и совершеннѣйшею скиніею, совершилъ дивное дѣло, разрушилъ всѣ преграды, отдѣляющія

человѣка отъ прямого непосредственнаго общенія съ Богомъ, и ставши посредникомъ между Богомъ и человѣками, съ высоты Своего человѣколюбія призываетъ всѣхъ „Приидите ко Мнѣ всѣ труждающіеся и обремененные“, и кто созналъ себя утружденнымъ и обремененнымъ грѣхомъ, созналъ свое безсиліе, увѣровалъ въ силу Господа, подобно блудному сыну пришелъ къ Нему, какъ къ Отцу, человѣкъ тотъ становится приращеннымъ къ „Роду избранному“.

Поэтому есть люди, живущіе безпечно; ихъ ничто не беспокоитъ и доходя до полнаго невѣрія говорятъ, гдѣ обѣтованія пришествія Его? давно такъ безъ измѣненія существуетъ міръ! будемъ ѣсть, пить и веселиться, „ибо завтра умремъ“.

Таковыя люди не родъ избранный, а родъ покинувшій самъ себя на произволъ неповиновенія Господу, и море житейскихъ дѣлъ съ великою быстротою уноситъ ихъ. Поэтому я думаю понятно, кто родъ избранный и кто нѣтъ. Каждому изъ насъ представляется возможность разобраться относительно самого себя, кто я, къ какому роду принадлежу? и предъ судомъ собственной совѣсти дать полный окончательный отвѣтъ и воспользоваться лучшимъ положеніемъ пока есть время.

Далѣе говорится: „вы—царственное священство“. Избранныки Божіи называются такимъ именемъ потому, что Тотъ, Кому они служатъ, есть Царь Царствующихъ; поэтому этого-то Царя Небесъ они священники, т.е. служители; они знаютъ, кому служатъ и по силѣ, какую имъ даровалъ Господь, они шествуютъ за Нимъ, возлѣ Его шатра находятъ себѣ пріютъ и покой и вполне вѣруютъ, что изъ руки Его никто не похититъ ихъ, и что они

„Народъ святой“. Да, вполне преданный вѣрующей человѣкъ, отдавая въ руки Господа, есть какъ глина, изъ которой Господь дѣлаетъ сосудъ, какъ Ему угодно; и Онъ, подобно архитектору, вполне властенъ надъ такимъ человѣкомъ, старается со всѣхъ сторонъ его облагородить, какъ въ 31-мъ псалмѣ сказано: „Вразумлю тебя, наставлю тебя на путь, по которому тебѣ идти, буду руководить тобою и око Мое надъ тобою“. Вотъ вълѣдствіе обѣщанныхъ со стороны Господа заботъ о человѣкѣ, онъ и достигаетъ святости, благородства и полнаго познанія истины. А безъ содѣйствія Господней силы мы—рабы ничтожныя. Примѣръ къ тому такой: еслибы Господь не послалъ Моисея, никогда бы народъ Израильскій самъ не освободился бы изъ

рабства египетскаго; сколько трудовъ и силы при содѣйствіи Господа было употреблено со стороны Моисея удостовѣрить ихъ, что та страна несравненно лучше Египта, и когда они всеѣмъ уже вышли, старыя привычки все-таки въ ихъ умахъ проявлялись въ худшую сторону и они говорили; какъ хорошо намъ было, когда мы ѣли мясо и сидѣли у котловъ въ Египтѣ. Такъ и теперь: если бы Господь Вседержитель не послалъ „Сына Своего“, люди не имѣли бы возможности избавиться изъ-подъ рабства грѣха и несмотря на все объясненія, что вѣчная жизнь много лучше временной, опять эта временная жизнь побѣждаетъ и нѣкоторые люди говорятъ: „Нѣтъ, ужъ пусть такъ и будетъ, какъ я заправилъ свою жизнь: это такъ лучше, больше во всемъ выгоды и наживы, больше временныхъ благъ!..“

„Вы люди, взятые въ удѣлъ“. Этимъ словомъ Писаніе заставляетъ насъ обратить наше вниманіе на имѣющееся у насъ въ Россіи Удѣльное вѣдомство, гдѣ хозяйственнымъ порядкомъ производится обработка земель, принадлежащихъ удѣлу; въ этомъ хозяйствѣ ведутся тщательные списки предметовъ имущества, принадлежащаго ему и надъ всеѣмъ этимъ есть главный распорядитель, который за всеѣмъ строго наблюдаетъ, и все строго охраняется.

Такъ и Господь Нашъ Иисусъ о всеѣхъ приходящихъ къ нему знаетъ, какъ Онъ сказалъ: „Я знаю овецъ Моихъ“; каждый въ его хозяйствѣ занимаетъ должное мѣсто и, принадлежа Ему, не принадлежитъ врагу. И если онъ при всеѣхъ усиліяхъ врага, который способенъ вырыть много ямъ на его пути, спотыкается, то, вставая, опять проситъ Господа и Онъ, Милосердный, за такихъ людей ходатайствуетъ по волѣ Отца и прощаетъ все вины и преступленія.

Теперь таковыя люди, носящіе имя *рода избраннаго, Царственнаго священства, народа святого и взятыхъ въ удѣлъ*, что должны они предпринимать? жить ли безопасно, ни о чемъ не думая, увлекаясь наживою денегъ, домовъ, торговыхъ дѣлъ?.. Нѣтъ, послушаемъ, что еще говоритъ апостоль Петръ этимъ людямъ: имъ вмѣняется въ отвѣтственную обязанность: „возвѣщать совершенства *Призвавшаго* васъ изъ тьмы въ чудный Свой свѣтъ“.

Обязанъ каждый вѣрующій человекъ заботиться и о другихъ, непременно *проповѣдывать другимъ совершенство спасенія*. Вѣдь, какъ мы уже говорили, человекъ не совершененъ во всемъ, такъ что Тотъ, Кто владыко надъ народами, долженъ

низко къ челоѣку снизойти, его грѣховную грязь омыть, такъ какъ челоѣку въ такомъ видѣ, каковъ онъ отъ природы, встрѣтить Господа невозможно, какъ это было невозможно и израильтянамъ. Каждый возвѣщающій долженъ разсказать про себя другимъ, какъ онъ самъ былъ далеко отъ истины, чуждъ всякой правды, не имѣлъ ничего и, закрывши глаза, забывши объ очищеніи грѣха, былъ слѣпъ, однимъ словомъ, былъ во тьмѣ, блуждалъ, не зная куда, вотъ дивною судьбою онъ чрезъ проповѣдующаго услышалъ о спасеніи отъ Господа, изъявилъ въ мысляхъ желаніе служить Тому, Который сотворилъ Его; Господь, такъ близко стоящій, открылъ глаза духовной его слѣпоты; и онъ увидѣлъ, на какихъ скользкихъ путяхъ онъ стоялъ и падши предъ Нимъ просилъ Его, и Онъ, дивный Господь, подозвавши его ближе къ себѣ, сказалъ: „Вѣра твоя спасла тебя; иди и впредь не грѣши“.

Вотъ это-то Совершенство чуднаго призванія „отъ тьмы къ Божественному Свѣту“ каждый призванный и прощенный челоѣкъ обязанъ *возвѣщать безъ утомленія*.

Братья молокане, „гдѣ это у насъ?“ Неужели мы одни хотимъ воспользоваться тьмѣ, къ чему Господь призываетъ всѣхъ и откликнувшимся на Его зовъ даетъ даромъ?

Все погасло; большинство братьевъ увлеклись наживою, заботою объ угожденіи плоти, исканіемъ своей пользы.

Вѣдь Господь далъ таланты, т. е. дары, не для того, чтобы ихъ зарывать въ землю житейскихъ дѣлъ, а для того, чтобы изъ того была польза Господу, Который ихъ далъ.

Да такъ оно и выходитъ, что тотъ лѣнивый рабъ и сказалъ жестоко: „я зналъ, что отъ тебя пользы не будетъ“; и теперь говорятъ: „тамъ жди, что будетъ, а намъ лучше давай сюда то, что сейчасъ приобрѣтается да лишь бы не потерять почетнаго положенія у людей“.

Каинъ на вопросъ Господа: „Гдѣ братъ твой“ отвѣтилъ: „развѣ я сторожъ брату моему?“—Такъ и всякій, кто не возвѣщаетъ, какъ можетъ, о чудномъ обращеніи къ Господу, становится на точку Каина и въ мысляхъ говоритъ: „развѣ другіе люди намъ нужны? Пусть какъ живутъ, такъ и будетъ!..“—Нѣтъ, если мы носимъ званіе духовныхъ христіанъ и внутренне таковы, то это великое имя нужно оправдывать.

Пора опомниться!..

Даниилъ Евтѣевичъ Аверьяновъ.

Село Пески Ворон. губ.

О нерукотворенномъ храмѣ.

(По ученію духовныхъ христіанъ-молоканъ).

3.

Итакъ, Господь говоритъ чрезъ пророка Амоса: „въ тотъ день Я возстановлю скинію Давидову *надіию* и разрушенное возстановлю и устрою ее какъ во дни древніе“ (Амосъ 9,11). Въ какомъ смыслѣ пророкъ Амосъ называетъ скинію Давидову *надіею* и кто и когда воздвигъ ее, мы постараемся объяснить это.

Возьмемъ, на примѣръ, это съ Моисея, какъ оно было заповѣдано Богомъ на горѣ Синайской. Сначала Богъ сказалъ Моисею: „И устроятъ они Мнѣ святилище, и буду обитать посреди нихъ (Исх. 25, 8). И поставь скинію по образцу, который показанъ тебѣ на горѣ“ (Исх. 25, 30). И Господь Богъ обѣщался открываться въ ней „подъ ковчегомъ откровения“ (Исх. 25, 22); первоначально эта скинія постановлена была „въ Силомѣ“ (Исх. Наз. 18, 1) и туда приходили Израильтяне для поклоненія Богу, какъ мужчины, такъ и женщины, и приносили жертвоприношенія, какъ предписывалъ законъ“ (Второз. 12, 11).

Но служители этой скиніи впоследствии сдѣлались людьми негодными и „не чтили Господа и долга священниковъ въ отношеніи къ народу: когда кто приносилъ жертву, отрокъ священническій во время варенія мяса приходилъ съ вилкою въ рукѣ своей, и опускалъ ее въ котель или въ кастрюлю, или на сковороду, или въ горшокъ, и что вынетъ вилка, то бралъ себѣ священникъ. Такъ поступали они со всѣми Израильтянами, приходившими туда въ Силомъ; даже прежде, нежели сожигали тукъ, приходилъ отрокъ священническій и говорилъ приносившему жертву: дай мяса на жаркое священнику; онъ не возьметъ у тебя варенаго мяса, а дай сырое. И если кто говорилъ ему: пусть сожгутъ прежде тукъ, какъ должно, и потомъ возьми себѣ, сколько пожелаетъ душа твоя; то онъ говорилъ: нѣтъ, теперь же дай, а если нѣтъ, то силою возьму“ (1 Цар. 2, 12—16).

По рассказамъ ихъ современниковъ, эти служители скиніи вступали въ любовныя сношенія съ „женщинами, собиравшимися у входа въ скинію собранія“ (1 Цар. 2, 22). И это нравственное

паденіе служителейъ было въ связи съ буквальнымъ паденіемъ скиніи, и какъ было это одному изъ старшихъ служителейъ предсказано: „Вотъ наступаютъ дни, въ которые Я (говоритъ Богъ) подефку мышцу твою и мышцу дома отца твоего, такъ что не будетъ старца въ домѣ твоємъ... И ты будешь видѣть бѣдствіе жилища Моего“ (1 Цар. 2, 31).

И въ скоромъ времени послѣ этого предсказанія настало бѣдственное время для жилища Божія, т.-е. скиніи: ковчегъ Господень взятъ былъ въ плѣнъ язычниками (1 Цар. 4, 11), и служители этой скиніи были убиты, а старшій служитель отъ испуга упалъ со стула и „сломалъ себѣ хребетъ и умеръ“ (1 Цар. 4, 18) и мѣсто въ Силомѣ запустѣло.

Это было первое паденіе скиніи и это паденіе продолжалось до тѣхъ поръ, пока ковчегъ завѣта не былъ возвращенъ въ землю Израилеву; и когда Давидъ сдѣлался Царемъ, онъ сдѣлалъ скинію въ своемъ городѣ Іерусалимѣ. „И принесли ковчегъ Господень, и поставили его на своемъ мѣстѣ посреди скиніи, которую устроилъ для него Давидъ“ (2 Цар. 6, 17) и первая скинія замѣнилась скиніею Давидовою, а потомъ для Давида показалось, что эта скинія ничтожна въ сравненіи съ его домомъ, въ которомъ онъ жилъ; и Давидъ задумалъ построить эту скинію для ковчега Господня въ болѣе величественномъ видѣ, чтобы она красотою и великолѣпіемъ превосходила человѣческіе дома. Но Господь черезъ пророка сказалъ Давиду, что „ты“ не можешь построить этотъ „домъ для Моего обитанія“, а вотъ сынъ, который родится отъ тебя, „онъ построитъ домъ имени Моему“ (2 Цар. 7, 5—13).

И Давидъ для этого дома собралъ матеріаль и предъ своей смертію передалъ его сыну своему Соломону, и вручилъ ему чертежъ, какъ онъ долженъ построить его и „говорилъ Давидъ: все сіе въ письмени отъ Господа, какъ Онъ вразумилъ меня на всѣ дѣла постройки“ (1 Парал. 28, 19).

И послѣ смерти Давида Соломонъ сынъ его построилъ этотъ домъ, какъ мѣсто для особеннаго присутствія Божьяго. И какъ домъ молитвы для всѣхъ народовъ, и молился Соломонъ къ Богу, чтобы Онъ призрѣлъ на этотъ храмъ, который онъ построилъ и дабы услышалъ молитву каждаго, кто только придетъ помолиться къ храму сему (2 Парал. 6, 19—33).

И явился Господь Соломону ночью и сказалъ ему: Я услышалъ молитву твою и избралъ Себѣ мѣсто сіе въ домъ жертво-

приношенія... Нынѣ очи Мои будутъ отверсты и уши Мои внимательны къ молитвѣ на мѣстѣ семь. И нынѣ Я избралъ и освятилъ домъ сей, чтобы имя Мое было тамъ вѣвѣки; и очи Мои и сердце Мое будутъ тамъ во вѣсѣ дни. И если ты будешь ходить предъ лицемъ Моимъ, какъ ходилъ Давидъ, отецъ твой, и будешь дѣлать все, что Я повелѣлъ тебѣ и будешь хранить уставы Мои и законы Мои... Если же вы отступите, и оставите уставы Мои и заповѣди Мои, которые Я далъ вамъ, и пойдете, и станете служить богамъ инымъ и поклоняться имъ, то Я истреблю Израиля съ лица земли Моей, которую Я далъ имъ, и храмъ сей, который Я освятилъ имени Моему, отвергну отъ лица Моего, и сдѣлаю его притчею и посмѣшищемъ у вѣсѣхъ народовъ. И о храмѣ семь высококомъ всякій проходящій мимо его ужаснется и скажетъ: за что поступилъ такъ Господь съ землею сею и съ храмомъ симъ? И скажутъ: за то, что они оставили Господа Бога отцовъ своихъ, Который вывелъ ихъ изъ земли Египетской и пригѣпились къ богамъ инымъ; и поклонялись имъ, и служили имъ, за то Онъ навелъ на нихъ все это бѣдствіе“ (2 Парал. 7, 12—22).

Сначала Соломонъ поступалъ по опредѣленному уставу, какъ Господь заповѣдалъ Моисею, но впоследствии Онъ сталъ поступать противъ закона, набралъ себѣ женщинъ изъ тѣхъ народовъ, которые кланялись идоламъ, и онѣ развратили сердце его и послѣ смерти Соломона Израильтяне извратили пути Господни, стали служить идоламъ и стали притѣнять слабыхъ, сироту и вдову и т. п. и великолѣпный храмъ, который построилъ Соломонъ, какъ мѣсто для особеннаго присутствія Божія и какъ домъ молитвы для вѣсѣхъ народовъ и онъ сдѣлался для нихъ какъ бы спасительнымъ убѣжищемъ, какъ вертепъ для разбойниковъ.

И это низвращеніе Іудеевъ приводило къ паденію скинію Давидову, какъ объ этомъ пророкъ Іеремія предсказалъ: „слушайте слово Господне, вѣсѣ Іудей, входящіе сими вратами на поклоненіе Господу: такъ говорилъ Господь Саваоѣ, Богъ Израилевъ: исправте пути ваши и дѣянія ваши, и Я оставлю васъ жить на семь мѣсѣтъ. Не надѣйтесь на обманчивыя слова: здѣсь храмъ Господень, храмъ Господень, храмъ Господень.“

Но если совсѣмъ исправите пути ваши и дѣянія ваши, если будете вѣрно производить судъ между человѣкомъ и соперникомъ его, не будете притѣнять иноземца, сироты и вдовы, и

проливать невинной крови на мѣстѣ семъ, и не пойдете во слѣдъ иныхъ боговъ на бѣду себѣ, то Я оставлю васъ жить на мѣстѣ семъ, на этой землѣ, которую далъ отцамъ вашимъ въ роды родовъ. Вотъ, вы надѣетесь на обманчивыя слова, которыя не принесутъ вамъ пользы: вы крадете, убиваете и прелюбодѣйствуете и клянетесь во лжи, и кадите Ваалу, и ходите во слѣдъ иныхъ боговъ, которыхъ вы не знаете, и потомъ приходите и становитесь предъ лицомъ Моимъ въ домѣ семъ, надъ которымъ наречено имя Мое, и говорите: мы спасены, чтобы впередъ дѣлать всѣ эти мерзости.

Не содѣлался ли вертепомъ разбойниковъ въ глазахъ вашихъ домъ сей, надъ которымъ наречено имя Мое? Вотъ, Я видѣлъ это, говоритъ Господь. Пойдите же на мѣсто Мое въ Силомъ, гдѣ Я прежде назначилъ пребывать имени Моему, и посмотрите, что содѣлалъ Я съ нимъ за нечестіе народа Моего, Израиля. И нынѣ, такъ какъ вы дѣлаете всѣ эти дѣла, говоритъ Господь, и Я говорилъ вамъ съ равняго утра, а вы не отвѣчали; то я такъ же поступлю съ домомъ симъ, надъ которымъ наречено имя Мое, на который вы надѣетесь и съ мѣстомъ, которое Я далъ вамъ и отцамъ вашимъ, какъ поступилъ съ Силомомъ" (Иерем. 7, 2—14).

И это предсказаніе пророка Іереміи въ скоромъ времени исполнилось, и несмотря на то, что этотъ храмъ былъ подножіемъ ногъ Бога (Псал. 131, 7). Пришло войско отъ царя вавилонскаго и разорило Іерусалимъ и домъ Господень сожгли огнемъ и все то, что было въ домѣ, взяли съ собою въ плѣнъ въ Вавилонъ (Иерем. 25).

Это паденіе скиніи Давидовой въ Іерусалимѣ произошло уже послѣ силомскаго паденія. Это бѣдственное плачевное паденіе скиніи Давидовой описывалъ пророкъ Іеремія въ своемъ плачѣ и говорилъ такъ: „какъ помрачилъ Господь во гнѣвѣ своемъ дочь Сіона! съ небесъ повергъ на землю красу Израиля, и не вспомнилъ о подножій ногъ Своихъ въ день гнѣва Своего... натянулъ лукъ Свой, какъ непріятель, направилъ десницу Свою, какъ врагъ, и убилъ все вождѣльное для глазъ; на скинію дщери Сіона излилъ ярость свою, какъ огонь... Отвергъ Господь жертвенникъ Свой, отвратилъ сердце Свое отъ святилища Своего, предалъ въ руки враговъ стѣны чертоговъ его; въ домѣ Господнемъ они шумѣли, какъ въ праздничный день“ (плачь. Иерем. 2, 1—7).

Но это паденіе скинии Давидовой было еще не окончательное: это было только трещиною, по словамъ пророка Амоса, и эта трещина занимала собою семидесятилѣтній промежутокъ и черезъ семьдесятъ лѣтъ Іудеи снова были возвращены на свою родину и возобновили городъ Іерусалимъ и опять построили въ немъ храмъ (2. Ездр. 4, 2. 7, 5.), какъ объ этомъ было предсказано пророкомъ Даніиломъ, что Іудеи возвратятся изъ своего семидесятилѣтняго плѣна на родную свою землю и возобновятъ Іерусалимъ и храмъ, но только на опредѣленный срокъ и вмѣстѣ съ тѣмъ пророкъ Даніиль предсказалъ объ окончательномъ паденіи скинии Давидовой, т. е. о разрушеніи храма и Іерусалима (Дан. 9, 24—26); и согласно этому окончательному паденію храма и мѣста предсказалъ и Іисусъ Христосъ и подтвердилъ пророчество Іереміи и Даніила и сказалъ: „И такъ, когда увидите мерзость запустѣнія, реченную черезъ пророка Даніила, стоящую на святомъ мѣстѣ—читающій да разумѣте“ (Мѡ. 24, 15. Дан. 9, 27)— „когда же увидите Іерусалимъ, окруженный войсками, тогда знайте, что приблизилось запустѣніе его... потому это дни отмщенія, да исполнится все написанное“ (Лук. 21, 20 и 22).

Іисусъ Христосъ во время Своей проповѣднической дѣятельности пришелъ въ Іерусалимъ и вошелъ въ храмъ и что же Онъ тамъ въ немъ встрѣтилъ: этотъ храмъ Божій, въ который вошелъ Іисусъ, непохожъ былъ по своему внутреннему содержанію на храмъ Божій, ни на домъ молитвы, а болѣе онъ походилъ на торговый домъ, гдѣ продаютъ разные предметы, хлопая по рукамъ и этимъ хлопаніемъ выжимая копѣйку у покупателя; и даже хуже того, Онъ походилъ на разбойническій вертепъ; какъ разбойники въ какихъ-либо горахъ убиваютъ людей и производятъ грабежъ и отъ преслѣдованія убѣгаютъ въ свои вертепы и когда вступаютъ въ нихъ въ цѣлости и утѣшаютъ самихъ себя и говорятъ: мы теперь спасены и опять снова будемъ нападать на людей и производить грабежъ, такъ и Іисусъ замѣтилъ, что люди приходятъ въ тотъ храмъ Божій, какъ разбойники въ вертепъ, проливаютъ невинную кровь, притѣсняютъ бѣдныхъ, не щадятъ ни сиротъ, ни вдовъ и отъ преслѣдуемой своей совѣсти идутъ въ храмъ поклониться Богу и когда вступаютъ въ храмъ и покупаютъ религіозные предметы и совершаютъ поклоненіе Богу и утѣшаютъ самихъ себя и какъ бы говорятъ: мы вступили въ общеніе съ Богомъ, „мы спасены“ (Іерем. 7, 10) и выходятъ изъ храма, какъ бы со спокойною совѣстью и опять

начинають снова дѣлать все то зло людямъ. Иисусъ Христосъ возмущился видя, что іудеи домъ, на которомъ наречено имя Божіе, превратили въ домъ торговли и въ разбойническій вертепъ и онъ отъ ревности сталъ выгонять „всѣхъ продающихъ и покупающихъ въ храмѣ и опрокинулъ столы мѣновщиковъ и скамьи продающихъ голубей, и ссылается на Писаніе и говоритъ имъ: написано: домъ Мой домомъ молитвы наречется, а вы сдѣлали его вертепомъ разбойниковъ (Мѣ. 21, 12—13).

А такъ какъ несвойственно для Бога, для Его особеннаго присутствія то мѣсто, гдѣ разбойники укрываются, то послѣ этого Иисусъ и сказалъ „Іерусалимъ, Іерусалимъ, избивающій пророковъ и камнями побивающій посланныхъ къ тебѣ! сколько разъ хотѣлъ Я собрать дѣтей твоихъ, какъ птица собираетъ птенцовъ своихъ подъ крылья, и вы не захотѣли; *се оставляетъ вамъ домъ вашъ пустъ*“ (Мѣ. 23, 37), и этими словами и Иисусъ какъ бы сказалъ: нѣтъ мѣста въ этомъ домѣ для особеннаго присутствія Божія и Богъ оставляетъ его и нѣтъ болѣе благоволенія Отца Моего къ тому дому. Ученики его, слыша эти слова, что Онъ сказалъ о храмѣ „се, оставляется вамъ домъ вашъ пустъ“, стали показывать Иисусу на „зданія храма“ (Мѣ. 24, 1) подобно тому, какъ они показывали Ему на проклятую имъ смоковницу и говорили: равви, посмотри: смоковница, которую Ты проклялъ, засохла“. И такъ... когда выходилъ Онъ изъ храма, говоритъ ему одинъ изъ учениковъ Его: учитель, посмотри, какіе камни и какія зданія! Иисусъ сказалъ ему въ отвѣтъ: видишь сіи великія зданія: все это будетъ разрушено, такъ что не останется здѣсь камня на камень“ (Мар. 13, 1—2).

И это разрушеніе храма произошло послѣ смерти Христа, какъ объ этомъ пророкъ Даніиль предсказалъ... „преданъ будетъ смерти Христосъ и не будетъ; а городъ и святилище разрушены будутъ народомъ вождя, который прійдетъ и конецъ его будетъ, какъ отъ наводненія и до конца войны будутъ опустошенія“ (Дан. 9. 26).

Я думаю, теперь довольно много мѣстъ приведено относительно скинии Давидовой *падшей*; только теперь спрашивается, кто же могъ „*воздвигнуть*“ ее?

Мы на это отвѣчаемъ, согласно Писанію, что „воздвигъ, исправилъ ее Собою Иисусъ Христосъ Своимъ воскресеніемъ изъ мертвыхъ. И Онъ Своимъ воскресеніемъ взамѣнъ рукотвореннаго храма воздвигъ Собою нерукотворенный храмъ, какъ

Онъ во время Своей земной жизни объ этомъ предсказывалъ іудеямъ: „Исусъ сказалъ имъ: разруште храмъ сей (т.-е. рукотворенный) и Я въ три дня воздвигну его (т.-е. нерукотворенный) Іоан. 2, 19.

Мнѣ, пожалуй, могутъ возразить на это и сказать: вы что приводите въ доказательство общее съ тѣми лжесвидѣтелями, которые приводили эти слова въ обвиненіе Иисуса; нѣтъ, я стараюсь вывести себя изъ этого недоразумѣнія...

Т. Ф. Гавриловъ

С. Чернавка Тамб. г.

О буквѣ и духѣ.

„Буква убиваетъ, „а духъ животворитъ“. (2 Коринф. 3; 6.)

Мы имѣемъ два способа подойти къ Христу и Евангелію: это по буквѣ и по духу.

По буквѣ это будетъ знаніе исторіи всѣхъ событій бывшихъ съ Христомъ при Его жизни на землѣ; по духу же это будетъ внутреннее проникновеніе въ сущность духовной жизни Христа и въ открытіи тѣхъ же началъ жизни въ самомъ себѣ для общенія съ Нимъ.

По первому пути человѣкъ приходитъ къ наружному исповѣданію Христа: соблюдаетъ праздничныя воспоминанія о событіяхъ жизни Христовой, совершаетъ въ память Его нѣкоторыя обряды, устраиваетъ общественныя уставныя моленія, возглашаетъ съ умиленіемъ восхваленія Христу за оказанное Имъ грѣшному міру добро.

По второму же пути человѣкъ какъ бы сливается съ духовною сущностью Христа и становится съ нимъ „одно тѣло и одинъ духъ“. Онъ уже дѣйствуетъ и поступаетъ по другому. Онъ вноситъ новый духъ въ свои поступки и дѣла. Онъ становится „новой тварью“. Онъ всю жизнь свою, со всѣми поступками и дѣлами, отдаетъ распоряженію духа Христа.

По первому, буквенному пути, у человѣка остаются записи на бумагѣ и праздничныя обрядовыя воспоминанія, а также бла-

гочестивыя разсужденія, разборы текстовъ писанія, изложеніе своихъ убѣжденій и желаніе подвести всѣхъ подъ контрольъ выработаннаго религіознаго устава обрядовой показной службы.

По второму же, духовному пути у человѣка остаются тоже записи, но записи не на бумагѣ, а въ книгѣ *жизни*, и не чернилами, а *проявленіемъ духа*, который налагаетъ запись на умы, сердца и души людей и не о событіяхъ времени, а о вѣчной царствующей духовной жизни и такъ прочно, что „небо и земля скорѣе прейдутъ“, чѣмъ эти духовныя слова. Остается запечатлѣнной особенная личная жизнь человѣка, съ его особенными поступками и не по повелѣнію плоти творимыми, а по повелѣнію духа.

Вотъ эта разность отношеній къ Христу и Евангелію и составляетъ главную причину разности вѣръ въ Него.

Буква мертвитъ: внѣшнее, наружное отношеніе къ Христу умаляетъ жизнь духа въ человѣкѣ и занимаетъ его обрядовымъ, богослужебнымъ выполненіемъ, считаемымъ за самое священное и важное дѣло, дѣло же духа совершается тогда случайно и попутно безъ утвержденного корня.

Духъ же живитъ: внутреннее, духовное сношеніе съ Христомъ возвеличиваетъ въ человѣкѣ его духъ, умножаетъ его внутреннія хорошія духовныя способности, очищаетъ его умъ, совѣсть и сердце. И это всегда совершается въ немъ только въ тайнѣ, передъ Богомъ, и видимымъ явно людямъ дѣлается только черезъ особые поступки и дѣла отъ духа и чрезъ всѣ, совѣтъ новыя обращенія съ людьми, которыя до того новы, до того необычны, до того поразительны, что даже самые злые, законенные въ невѣжествѣ люди, и тѣ даже воспоминаютъ и восхваляютъ Отца Небеснаго, видя человѣка, живущаго по духу и свято исполняющаго Его волю.

Какъ первое, по буквѣ, будетъ мертвымъ исповѣданіемъ Христа, такимъ же какъ исповѣданіе духами нечестія, признававшими словесно въ Христѣ Сына Божія, но услышавшими, „замолчите“, или же какъ исповѣданіе женщины, исповѣдавшей на устахъ своихъ Христа благимъ, но услышавшей въ отвѣтъ: „блаженъ только тотъ, кто исполняетъ волю Божію; такъ и второе, по духу, будетъ истиннымъ исповѣданіемъ Его, истиннымъ проповѣдываніемъ Его, истиннымъ открытіемъ благой вѣсти, идущей не изъ буквеннаго, а изъ вѣчнаго и духовнаго Евангелія, раскрываемаго для всѣхъ людей и воспѣтаго ангелами на небо-

сахъ. Первое будетъ—*мертвая вѣра*. Второе—*живая вѣра*.. Следовательно, происхожденіе истинной вѣры будетъ зависѣть отъ того, какъ и съ чѣмъ подойдетъ человѣкъ къ Христу и Евангелію.

Можно подойти къ этому съ библіей, чтобы съумѣть объяснить всѣ бывшія съ Христомъ событія и подобрать къ нимъ тексты ветхаго закона и писаній пророковъ. Но это еще не жизнь, а Христось сказалъ: „*Я есмь жизнь*“.

Можно подойти къ этому какъ къ святынь съ алавастровымъ сосудомъ для помазанія и съ вѣтвями ваи при возгласеніи: „*осанна*“; это какъ теперь исполненіе праздничныхъ почитаній и обрядовъ въ честь Христа, но это еще не истина, а Христось сказалъ: „*Я есмь истина*“.

Можно еще подойти съ своими одеждами къ Нему, и послать эти одежды подъ Его ноги; это какъ наружная покорность Ему, почитаніе писанныхъ буквъ о Немъ, какъ это и дѣлается теперь принявшими буквальность смысла писаній и создавшими обрядовую службу и уставы для выраженія послушанія и воспоминаній о Немъ; но это еще не путь, а Христось сказалъ: „*Я есмь путь*.“

Но можно подойти къ Христу въ простотѣ сердца съ другими матеріалами, которые окажутся болѣе цѣнными и болѣе угодными Ему. Они включаютъ въ себѣ всѣ три состоянія сущности Христа: Его *путь*, Его *истину* и Его *жизнь*.

Состояніе этихъ матеріаловъ должно быть такое же, какъ состояніе свѣтильниковъ пяти мудрыхъ дѣвъ, ожидающихъ возвращенія своего господина на брачный пиръ. Свѣтильники наполнены масломъ, а для горѣнія припасенъ огонь.

Какъ дѣвы должны были беречь масло къ торжественному случаю—встрѣчѣ жениха, такъ и вѣрующій долженъ оберегать свои духовные матеріалы, чтобы они были готовы пламенѣть, когда придетъ время исповѣдать Христа передъ людьми.

Матеріалы же эти, данные человѣку для исповѣданія Христа, есть его особые духовныя свойства, которыя онъ долженъ чрезъ себя объявить и показать. Свойства же эти есть: *кротость, смиреніе, воздержаніе, терпѣніе, милосердіе, любовь*. Это есть великіе дары духа, данные человѣку Богомъ, какъ чистое сознаніе Его, какъ истинный вѣчный законъ Его, какъ открытая Богомъ человѣку Своя вѣчная истинная сущность.

Это и есть масло мудрыхъ дѣвъ, хранимое для встрѣчи

Божьей правды на землѣ, идущей къ людямъ для духовнаго брачнаго союза съ ними.

Но одно масло безъ участія особой силы свѣтитъ не будетъ; для этого нужно произведеніе огвя; и вотъ къ духовному маслу прилагается еще *усиліе чловѣка*, усиліе не постороннее, а *личное*; и тогда-то и производится тотъ огонь, который называется Христовымъ: „огонь я пришелъ низвестъ на землю, и какъ бы я хотѣлъ, чтобы онъ ужъ возгорѣлся“. Христосъ такъ и сказалъ: „*Я есмь свѣтъ*“.

Это свойство чловѣка производить свѣтъ состоитъ въ томъ, чтобы прилагать, къ сказаннымъ выше дарамъ, не разборъ буквы и обряда, а чистоту своего помысла, чистоту своего разума, чистоту своего сердца и чистоту своей совѣсти. И когда это приложеніе будетъ первою заботою чловѣка, будетъ его поклоненіемъ Богу, будетъ его религіей, то тогда-то и возгорится въ немъ то, что дано Богомъ чловѣку для свѣта: „*такъ да свѣтитъ свѣтъ вашъ передъ людьми, чтобы они, видя его, прославляли Отца Небеснаго*“. Вотъ тогда чловѣкъ и услышитъ призывающій голосъ: „войди въ радость господина своего“.

Посредствомъ такого направленія своего духа чловѣкъ самъ, уже своею личностью, соединяется съ духовною сущностью Христа и становится съ Нимъ какъ бы одно, и тогда-то только эта духовная сущность приводитъ чловѣка къ Богу и къ полному состоянію блаженства души. Такъ Христосъ и сказалъ: „*Никто не придетъ къ Отцу, какъ только чрезъ Меня*“... „*Я есмь дверь; кто войдетъ Мною, тотъ спасется*“.

Вотъ что означаетъ путь, и истина, и жизнь Христова. Перейдя такимъ путемъ Христовымъ въ новое состояніе жизни по духу, чловѣкъ находитъ и *истину* Христову, эту новую духовную силу для борьбы съ внѣшнимъ міромъ, лежащимъ во злѣ и пребывающимъ во тьмѣ и скрежетѣ зубовномъ. А найдя истину, чловѣкъ обрѣтаетъ и *жизнь* Христа, ибо пьющій кровь Христа, то-есть употребляющій для жизни Его духовную сущность, пребываетъ въ Христѣ и Христосъ въ Немъ и приноситъ много плода, поступая въ жизни такъ, какъ Онъ поступалъ.

Вотъ что означаетъ: „Я есмь путь, и истина, и жизнь“. Это означаетъ не букву историческихъ событій, которымъ посвящаютъ свои праздничныя почитанія люди, познавшіе Христа не по духу, а по буквѣ.

Это означаетъ и не уставную службу обрядныхъ религіов-

ныхъ выполненій, надъ которыми усидчиво трудятся тѣ, кто еще продолжаетъ быть подъ слѣпотою ветхозавѣтнаго покрывала; это означаетъ Самого Христа, не разрушеннаго плотской смертію; это означаетъ духовное величіе Его, проявляемое вѣрующими людьми, это означаетъ *второе пришествіе Его въ міръ* съ силою и славою великою, то-есть уже не одинокимъ, какъ Онъ былъ, а со тьмами ангеловъ, то-есть со многими служителями себѣ изъ людей.

Мірѣ же, лежащей во злѣ, живетъ другою жизнью. Онъ не признаетъ духовныхъ законовъ Христа. Онъ не исправляетъ свою жизнь имп. Онъ вѣрится въ свои заботы и расчеты о мірскомъ тѣлесномъ благополучіи. И на это кладетъ свои труды, какъ нѣкогда клали безплодные труды на башню, которую хотѣли достроить до небесъ. Какъ тогда это дошло до смѣшенія понятій, разнорѣчія и раздѣленія народа, такъ и теперь забота каждаго только о трудѣ для своего тѣла раздѣляетъ, а не соединяетъ людей. И люди поэтому не понимаютъ нужды другъ друга, враждуютъ, ссорятся, злобствуютъ и расходятся врозь, проводя между собою заповѣдныя межи земли. Какъ тогда эта безумная постройка распалась, такъ и теперь у людей трудящихся для тѣла распадается ихъ большіе тщеславные замыслы и дѣла, и остаются отъ нихъ одиѣ развалины, а неразумные люди, опять берутся ихъ возобновлять до новыхъ развалинъ; и подъ развалинами этой новой вавилонской башни погибаютъ цѣлые народы. Эти постройки никогда не достигаютъ до небесъ и какъ бы высоко онѣ ни поднимались, онѣ всегда свергаются внизъ.

Таково состояніе жизни во тьмѣ внѣшней, во тьмѣ кромѣшной, уготованной діаволу и аггеламъ его.

Это и есть служеніе своей плоти, своему тѣлу, а не духу, и такое служеніе всегда пагубно для человѣка. Пагубно потому, что оно происходитъ во тьмѣ. Во тьмѣ же происходитъ отъ того, что плоть сама по себѣ слѣпа. Она живетъ какъ слѣпой оцупью; а эта ея слѣпая оцупь и есть тѣ тѣлесныя вожделѣнія людей, которыя человѣка, не познавшаго силу духа, тянутъ для работы на самихъ себя. Это подобно блудному сыну по притчѣ Христа. Сынъ не захотѣлъ жить съ Отцемъ заодно. Онъ взялъ часть принадлежащаго ему имѣнія и сталъ жить по своей волѣ и растратилъ все, живя неразумно. Это какъ человѣкъ, живущій не по волѣ Бога, а для своей прихоти; онъ растрчиваетъ

свое духовное имущество, отдѣленное отъ Бога на свои плотскія дѣла. Съ этихъ поръ блудный сынъ вмѣсто обереганія отцова имущества, начинаетъ пасти стадо свиней. Это какъ человѣкъ, ставшій жить только по плоти, заботится только объ одномъ, чтобы оберегать свои прихоти. Прихоти никогда не накормишь. Такъ и блудный сынъ начинаетъ чувствовать голодъ и доходитъ до того, что и самъ начинаетъ питаться свинымъ кормомъ и все-таки голодать. Это какъ человѣкъ, который старается удовлетворить свою пустую прихоть и мірскими приманками, какъ свинымъ кормомъ, питаетъ себя и все-таки никогда не бываетъ сытымъ.

Хрюканье этихъ свиней всегда и слышится тамъ, гдѣ находится „далняя страна“, куда отошелъ блудный сынъ отъ отца. Эта „страна“ есть далекая отъ пути Христова жизнь человѣка. Тамъ всегда голодъ: достанетъ человѣкъ одно, надо ему другое; добылъ это другое, а его обольщаетъ третье. И вотъ вмѣсто одного дѣла Христова у него вырастаютъ большія мірскія дѣла, и начинается постройка вавилонской башни. Но этого мало. На этомъ свиномъ полѣ, гдѣ человѣкъ начинаетъ пасти свои большія прихоти, начинаютъ плодиться еще и поросяты, это его мелочная тщеславная, а не по нуждѣ, забота объ ѣдѣ, питьѣ и одеждѣ: сшилъ себѣ одежду, она не по модѣ; сшилъ по модѣ, не хороша матерія; вышелъ нарядившись въ хорошую матерію, у сосѣда оказалась лучше.

Запутается въ этомъ стадѣ своихъ плотскихъ чувствъ человѣкъ и дойдетъ до такого неразумія что станетъ серьезно заботиться не объ укрѣпленіи своего духа въ жизни, а объ украшеніи своего тѣла и тѣла своихъ дѣтей.

На эти мелкія тщеславныя прихоти, у человѣка уйдетъ почти вся добрая пора его жизни. Есть ли хоть капелька разумности въ томъ, чтобы тщеславно навѣшать на животъ и грудь золотыя цѣпочки, навздѣвать на пальцы оправу изъ золотыхъ обручей, надѣть на себя удивительный, стѣсняющій движенія костюмъ, а если это женщина, то и на ухахъ надѣпить удивительныя блестящія висюльки, а на себя надѣть бессмысленнаго фасона и покроя одежды и совсѣмъ ужъ неприлично украсить голову глупыми головными уборами.

Если бы люди сразу освѣтили себя при этомъ разумнымъ духомъ Христа, то право бы они сгорѣли отъ своей собствен-

ной совѣсти и стыда, и отъ своей обиды за поруганное ими такъ дерзко великое духовное достоинство человѣка!...

Поэтому-то такъ Христось и сказалъ; не прилагайте своихъ заботъ ни къ ѣдѣ, ни къ питью, ни къ одеждѣ: что есть, то и ѣшь, что пришлось надѣть, тѣмъ и прикрывайся, а большаго сего не ищите и не заботьтесь; „Бодрствуйте“: „да будутъ чресла ваши препоясаны и свѣтильники горящи“. „Свѣтильникъ же для тѣла есть око“, если оно, то есть ваше понятіе о жизни, чисто, то и тѣло ваше все будетъ свѣтло; а если это понятіе о жизни въ васъ худо, то и жизнь ваша будетъ темна. А гдѣ темнота, тамъ плачь и скрежетъ зубовой. „Смотрите же за собою, чтобы сердца ваши не отягчались объяденіемъ и пьянствомъ и *заботами житейскими*, и чтобы день тотъ (день бѣдствія) не постигъ васъ внезапно, ибо онъ, какъ сѣть, найдетъ на всѣхъ живущихъ по всему лицу земному. Итакъ, бодрствуйте на всякое время, и молитесь, да сподобитесь избѣжать всѣхъ сихъ будущихъ бѣдствій и предстать предъ Сына Человѣческаго“.

Это подлинныя слова Христа, а чтобы мы твердо вѣрили въ нихъ, Онъ подкрѣпилъ ихъ, еще сказавъ: „небо и земля прейдутъ, а слова мои *не пройдутъ*“.

Вотъ что возвѣщаетъ намъ Христось, если мы будемъ смотрѣть не на букву, а на духъ Его.

„Итакъ, если не покаетесь, то - есть если не приведете въ порядокъ свое сознаніе, то всѣ пойдете къ гибели“.

„Имѣющій ухо слышать, да слышитъ, что *Духъ* говоритъ церквамъ“.

Теперь разберите здраво, можно ли все это, что требуетъ Духъ, замѣнить тѣмъ, что требуетъ буква? Можно ли замѣнить *коренное личное во славу Христа измѣненіе жизни*, соблюденіемъ обрядовыхъ постановленій взятыхъ съ буквы писанія?..

Законъ буквальный и прежде ничего не довелъ до совершенства (Евр. 7, 19) такъ можетъ ли онъ и теперь для того примѣняться вѣрующими во Христа?

Теперь уже есть *лучшая* надежда, посредствомъ которой люди могутъ получить охрану отъ дурныхъ поступковъ. Эта надежда есть вѣра наша въ лучшее состояніе для насъ жизни по ученію Христа, если мы будемъ укрѣплять и развивать начала духа, а не начала плоти во всѣхъ своихъ дѣлахъ.

Состояніе жизни по духу оборачиваетъ человѣка въ другую

сторону. Онъ тогда стоитъ лицомъ къ Богу и видя Его вѣчное совершенство, совершенствуется самъ и передаетъ черезъ себя вѣчный Законъ Бога въ общественную человѣческую жизнь. „Будьте такъ же совершенны, какъ совершенъ Отецъ Небесный: Онъ посылаетъ дождь на праведныхъ и неправедныхъ; Онъ велитъ свѣтити солнцу на злыхъ и добрыхъ“: Его блага открыты всему міру; также и человѣку дано по Закону Духа единственное дѣло: открывать окружающему въ его дѣлахъ міру возможно полнѣе и шире духовныя его блага, блага разума, сердца и совѣсти, имѣющіяся у него въ его личномъ распоряженіи, въ распоряженіи сознательномъ и свободномъ. Это его сознательное открытіе благъ духа дано человѣку какъ особенное, радостное и блаженное состояніе его жизни. Оно выше для него всѣхъ матеріальныхъ благъ міра. Тѣ обманчивыя блага никогда не дадутъ человѣку такого спокойствія, такой радости, такого высшаго радостнаго духовнаго чувства, какъ жизнь по истиннымъ законамъ духа.

„*Не видѣлъ того глазъ, не слышало ухо, и не приходило то на сердце человѣку, что приготовилъ Богъ любящимъ Его*“. Такъ говоритъ апостолъ и добавляетъ: „Это намъ Богъ открылъ *Духомъ Своимъ*“, — совсѣмъ не буквою и не буквальнымъ смысломъ писанія открыто это великое чувство, а только познаніемъ духа. Поэтому и проповѣдь ихъ состояла не въ утверженіи буквального смысла писанія, какъ теперь наставляютъ на этомъ любители толкованій писаній по буквальному смыслу для записи установленныхъ обрядовыхъ исправленій, *а въ проповѣди силы Божіей и въ явленіи духа и силы, въ проповѣди мудрости Божіей, то-есть въ утверженіи въ жизни мудрой духовности Бога, мудрости тайной, сокровенной, данной Богомъ въ человѣка къ его истинной славѣ* (1 Коринф. 2: 4—12).

Вотъ что значить понимать писаніе по духу и жизнь по духу. У человѣка, такъ вѣрующаго, Египетъ съ своею темною силою всегда назади; у него впереди *новая страна*, это обѣтованная земля, данная ему въ наслѣдіе по новой жизни, по жизни по духу и тогда: „будетъ новое небо и новая земля, на которой обитаетъ правда“.

Но никакая жизнь не можетъ быть жизнью, если въ ней старое, отжившее не замѣняется новымъ; такъ и въ этой жизни, человѣку, живущему ею, также требуется возобновленіе силы. Мы знаемъ, что для плотской жизни человѣкомъ уже постигнуто.

какъ сохранять свои силы: онъ питается матеріальнымъ хлѣбомъ. Въ духовномъ же состояніи жизни есть особое, питающее духъ человѣка свойство, дающее духу его укрѣпленіе и силы. Свойство это также духовно. Оно есть особое сознаніе человѣка о высшемъ единствѣ духовныхъ силъ, управляющихъ міромъ для благихъ цѣлей и направляющихъ его къ лучшему, высшему состоянію, т.-е. къ совершенствованію, имѣющему полную только въ Богѣ. „У Меня есть пища, которой вы не знаете“. „Не хлѣбомъ однимъ живъ бываетъ человѣкъ, но всякимъ словомъ, исходящимъ изъ устъ Божіихъ“. Эти слова также говорятъ не о святости буквального смысла писанія, а о святости понятія о духѣ: „исследуйте писанія... ибо они свидѣтельствуютъ о *Мнѣ*“, то-есть о Духѣ.

Значить и для питанія духа надо имѣть особый матеріаль, какъ имѣется матеріаль, вещественный хлѣбъ, для питанія тѣла.

Откуда же взять этотъ матеріаль?

Взять изъ буквального смысла писаній нельзя, ибо уже сказано: „законъ и пророки прорекли до Іоанна, *отнынѣ же царствіе Божіе благовѣстуется въ новой силѣ и употребляющіе усиліе влодять въ Него*“.

Значить, теперь уже требуется *личное* участіе въ Божьемъ проявленіи въ міръ.

Точно также нельзя взять этотъ матеріаль изъ соблюденія новозавѣтныхъ омовеній и „предложенія хлѣбовъ“,—обряда, принятаго теперь по буквальному понятію начатковъ проповѣди о Христѣ и съ примѣра бывшихъ въ то время переходныхъ ветхозавѣтныхъ обрядовыхъ событій.

Матеріаль же этотъ можно взять только съ маленькаго зерна. Вѣдь мы знаемъ, что хлѣбъ для тѣла человѣкъ беретъ отъ земли, но вѣдь онъ тамъ беретъ его потому, что въ землю попало маленькое хлѣбное зерно, а къ зерну человѣкъ приложилъ свой *разумъ*, свой *опытъ* и свой *трудъ*, тогда-то и получилось улучшение и увеличеніе хлѣба.

Точно также и для жизни духа. Зерно, то-есть сознаніе духовности въ человѣкѣ, дано ему отъ небесъ, то-есть отъ вѣчнаго состоянія духовности жизни, отъ особыхъ законовъ духа, способствующихъ всегда увеличенію добра на землѣ. Эти особія начала развитія духовности жизни заключаются въ человѣкѣ въ духовной его способности чувствовать добро. Это зерно мало, меньше всѣхъ мірскихъ сѣмянъ, но оно можетъ быть

большимъ деревомъ, укрывающимъ и другихъ людей отъ палящаго ихъ зноя. Какъ бы ни были малы и ничтожны первыя проявленія духа въ человѣкѣ, но при усилии сознанія человѣка, отмѣтившаго понятіемъ своимъ ихъ незамѣнимую пользу и затѣмъ увѣровавшаго въ нихъ со всею твердостью духа, эти маленькія начала дѣлаются въ немъ несокрушимымъ орудіемъ противъ зла. И это *увеличеніе ихъ силы* и составляетъ для человѣка тотъ *хлѣбъ*, спешій съ небесъ, *которымъ питается его духъ*. Но увеличеніе этого хлѣба не получается безъ того, чтобы не принимать въ этомъ *личнаго* участія. Для этого нужны благоприятныя условія роста, какъ и для роста обыкновеннаго хлѣбнаго зерна. Зерну этимъ бываетъ хорошо обработанная земля и находящаяся подъ дѣйствіемъ лучей солнца, воздуха и влаги. Духовнымъ же началамъ почвою данъ самъ человѣкъ, поставившій себя подъ дѣйствія высшихъ духовныхъ силъ, приходящихъ въ него отъ Бога: *разума, совѣсти и особаго чувства высшаго духа*. Какъ для жизни и увеличенія зерна нужно участіе человѣка въ трудѣ, опытѣ и разумѣ, такъ и для развитія духовныхъ началъ и перехода ихъ въ жизнь среди людей, нужны усилія человѣка и такое же приложеніе *труда, опыта и разума*. Безъ участія этихъ трехъ состояній жизни человѣка, направленныхъ на одно, не можетъ быть получено и увеличеніе жизни духа на землѣ, ведущее къ полному его царству надъ всѣми дѣлами людей. Это какъ бы тройца, въ которой проявляется Богъ, ибо три свидѣтельствоуютъ на землѣ и три на небесахъ, понимая это духовно.

Духовная сущность человѣка не можетъ быть ни къ чему другому примѣнена, чтобы она увеличилась, какъ только единственно къ его личному дѣлу: къ *слову*, къ *поступку*, къ *пожеланію*, къ *обращенію съ людьми* и т. п.

Она тогда увеличивается и живетъ.

Замѣнить другимъ дѣйствіемъ это увеличеніе нельзя.

Получить это увеличеніе внѣшнимъ образомъ, какъ это думаютъ чрезъ обряды, тоже нельзя.

Если хорошее зерно убрать, напримѣръ, въ приличное сухое мѣсто въ амбаръ и тамъ его охранять и беречь, приставивъ сторожей, получится ли тогда отъ него прибыль, произрастетъ ли оно для пользы людей? Такое зерно или пропадетъ, или дастъ пользу или убытокъ только хозяину, если онъ вздумаетъ его продать, но увеличеніе количества хлѣба не прибавитъ.

Если же это зерно высѣять въ хорошо обработанную землю

и поливать, ставя подъ дѣйствіе лучей солнца, то появится жизнь, а жизнь дастъ увеличеніе хлѣба, и это будетъ полезно хозяину и всѣмъ людямъ, потому что разумъ, опытъ и жизнь прибавили количество хлѣба.

Такъ же и съ развитіемъ духовныхъ началъ человѣка.

Развитіе это въ его плоти, какъ въ почвѣ, даетъ пользу не только самому человѣку, отдавшему на то свою плоть, но и окружающимъ людямъ. Этимъ путемъ приносится имъ, какъ голоднымъ, хлѣбъ съ неба: „*ибо хлѣбъ Божій есть тотъ, который сподобитъ съ небесъ и дастъ жизньъ міру*“.

На этомъ-то Божьемъ полѣ вѣрующіе и должны быть „*дѣлателями*“, а не праздно стоящими людьми съ буквой писаній въ рукахъ, замѣняющими настоящее, истинное дѣло своими обрядовыми исполненіями и праздничными почитаніями и толкованіями текстовъ: Только передъ настоящимъ, нужнымъ Богу воздѣлываніемъ хлѣбнаго поля они могутъ сказать: „*хлѣбъ нашъ насущный подавай намъ на каждый день*“.

Поэтомъ-то такъ Христосъ и сказалъ: „*Я есмь хлѣбъ жизни*“, „*Я хлѣбъ живой, спшедшій съ небесъ*“, „*Идущій Меня житьъ будетъ Мною*“.

Вотъ это состояніе духовности Христа, заключенное въ видѣ хлѣба въ зернѣ вѣры, и составляетъ предметъ воздѣлыванія его въ своей плоти, дабы оно дало нужную жизнь міру чрезъ поступки человѣка.

По разности же состояній внутренняго духовнаго отношенія человѣка къ своей личной жизни люди и раздѣляются на два рода.

Одни представляются вродѣ амбара съ убраннымъ туда зерномъ, гдѣ зерно или лежитъ неподвижно, или пересыпается съ мѣста на мѣсто, но не выкладывается на обработку, то-есть не употребляется въ самыхъ дѣлахъ жизни и оттого оно не произрастаетъ въ добръ. Другіе же, это какъ вѣтви цвѣтущаго дерева, многократно приносящаго плоды свои и листья для исцѣленія народовъ.

Такъ Христосъ и сказалъ: „*Я лоза, а вы вѣтви*“.

Первое, это есть плотское состояніе жизни. Оно есть послѣдствіе *буквеннаго* отношенія къ Христу. Такой человѣкъ не переноситъ вѣру свою на самую жизнь для измѣненія поступковъ, и это не входитъ въ его важную заботу. Онъ удовлетворяется внутреннимъ пересыпаніемъ зерна: читаетъ библію, подбираетъ къ своимъ мыслямъ тексты, разрабатываетъ изложеніе

вѣры на словахъ, совершаетъ показную публичную молитву, исполняетъ обряды и праздники и держится Евангелія въ рамкахъ буквы и переплета. Ему кажется, что онъ занятъ религиознымъ дѣломъ и успокаивается.

Второе же состояніе, это есть состояніе истинной жизни, это есть послѣдствіе *духовнаго возрожденія* человѣка, которое могло произойти *только отъ духовнаго отношенія къ Христу*. Такой человѣкъ уже вступилъ въ живое духовное общеніе съ Христомъ. Онъ соединилъ себя съ тѣми же духовными началами, съ которыми былъ соединенъ и Христосъ, и отъ которыхъ жизнь Христа сдѣлалась такимъ цѣннымъ матеріаломъ для всего міра. Этотъ человѣкъ въ родствѣ съ Христомъ не только по вѣрѣ, но и по рожденію: *„кто будетъ исполнять волю Волею, тотъ Мнѣ братъ, и сестра, и матерь“*.

Вотъ въ чемъ состоитъ истинная основа для вѣры въ Христа.

Все это получается не отъ буквы и обрядовыхъ отправленій, какъ теперь раздѣляются этимъ многочисленныя христіанскія сообщества. Получается же это *отъ расширенія и возвеличенія благодѣйствій своего духа и утвержденія сознанія въ томъ, что это есть святыня новаго завета, носителемъ которой, по ученію Иисуса Христа, еще прежде начала міра, назначенъ для блага этого міра вътрющій въ это человѣкъ*. Примѣръ же совершенія этого великаго дѣла мы все должны видѣть во Христѣ Иисусѣ. Видѣть же мы должны это не для только одного благочестиваго созерцанія, а для *повторенія этого примѣра на своихъ личныхъ дѣлахъ*. Одно созерцаніе и умиленіе не есть еще Крестъ; повтореніе же Христова примѣра въ личномъ дѣлѣ не обойдется безъ труда и креста. Вотъ почему Христосъ и сказалъ: *„кто не беретъ креста своего и не идетъ за Мною, тотъ недостоинъ Меня“*.

Безъ *своего* креста идти за нимъ, это значить не принимать на себя порядковъ жизни по ученію Христа и продолжать только славить Его, говорить о крестной смерти Христа, объ искупленіи, совершать обряды и увертываться отъ нужнаго дѣла, гдѣ самому будетъ тяжело. Сказано прямо: кто не беретъ *своего* креста, а это вѣдь не значить, что безъ *своего* креста, а только по вѣрѣ въ Христовы страданія будешь спасенъ!.. Что же значить быть безъ *своего* креста? Это вотъ и значить, что ту обрядовую сторону вѣры, на которую многіе надѣются, поста-

вить себя на дѣло вѣры, вмѣсто самой жизни. Они думаютъ, что безъ слиянія своего духа съ *будничными* дѣлами жизни они будутъ съ Христомъ, если будутъ сливать свой духъ временно по праздникамъ съ „праздничными своими дѣлами“: чтаніе буквы писаній, молитвенныхъ прошеній и благодареній, совершеніе уставныхъ обрядовъ и службъ. Они думаютъ, что это и есть общеніе съ Христомъ.

Но Онъ сказалъ: „*тицетно чтуть Меня, зиа ученіяма, заповѣдямъ чловѣческима*“. Въ этой разности службы есть тоже два рода христіанъ. Одни „праздничные христіане“, другіе „будничные христіане“. Одни *временные*, приходящіе во дворъ къ Нему *похвалить* Его, а не поработать. (Исаиі 1, 12—14). Другіе же *постоянные*, это Его скромные работники, которые думаютъ только *о дѣлѣ*, о томъ, *что нужно Ему*, и работаютъ радостно даже самую черную работу, въ Его дворѣ, считая это нужнымъ и важнымъ. (Исаиі 1, 16—18). Вотъ къ этимъ послѣднимъ „будничнымъ“ христіанамъ Господь и говоритъ: „*блаженъ тотъ рабъ, котораго господиъ его, пришедши, найдетъ постуающимъ такъ*“... „*Прїидите же, благословенные Отца Моего, наслѣдуйте царство, готованное вамъ отъ созданія міра*“.

„Праздничнымъ“ же христіанамъ, какъ ни горько имъ, а придется услышать другое: „*Что же вы говорите Мнѣ: Господи, Господи, а не дѣлаете того, что есть воля Отца Моего Небеснаго*“. И хотя бы они и приносили оправданіе: „не Твоимъ ли именемъ мы то дѣлали?“ то все-таки услышатъ: „*Я никогда не зналъ васъ!*“...

Почему же не зналъ ихъ Христосъ?

Потому что они не сливали свой духъ съ Его духомъ *на дѣлазъ жизни*. Вотъ почему говоритъ: „не зналъ васъ“.

Еще потому, что они продолжали знать Христа по плоти, то есть по буквѣ, а не по духу. Апостолы знали этотъ переходъ познанія съ низшаго къ высшему и радовались.

Такъ говорили: „*если мы знали Христа по плоти, отнынѣ уже не знаемъ*“. Такъ имъ Христосъ и общалъ, что вмѣсто себя по плоти, они получаютъ *утѣшеніе въ своемъ духѣ*. Слияніе же духа вѣрующаго съ духомъ Христа и дѣлаетъ этотъ духъ *духомъ утѣшителемъ, духомъ наставникомъ*, потому, что духъ и есть сама истина, если чловѣкъ съумѣетъ выдѣлить его изъ плоти. Это возрожденіе духа въ чловѣкѣ и дѣлается навсѣгда господиномъ распорядителемъ всѣхъ его дѣйствій и поступковъ; онъ

въ немъ царить, онъ въ немъ повелѣваетъ, онъ ему указываетъ путь; и вѣрующій всегда его только и слушается. Вотъ такой духовный человѣкъ и можетъ сказать: „*да придетъ царствіе Твое, да будетъ воля Твоя... ибо Твое есть царство вѣчное!*...“

Однимъ этимъ состояніемъ духа, а не буквой и обрядами такой человѣкъ и служитъ и поклоняется Богу, и это и есть истинный поклонникъ Его.

Такихъ поклонниковъ и ищетъ Себѣ Богъ.

Работа такого вѣрующаго направлена только на одно, это на *увелеченіе вліянія духовныхъ силъ на зло міра*. Зло оттого умалется и исчезаетъ. Это есть такое же дѣйствіе жизни, какъ и дѣйствіе благодатныхъ силъ природы на скрытое въ землѣ зерно: зима, буря, снѣгъ, ледяная кора, а зерно хранитъ затаенную жизнь и радостно распускается, когда придутъ благодатныя силы солнца, тепла и влаги. Духовное же зерно также лежитъ въ земной природѣ человѣка и распускается и растетъ подъ вліяніемъ высшихъ силъ. Оно духовно растетъ и зрѣетъ. Участіе человѣка въ этомъ только то, чтобы соединить это зерно съ высшимъ духовнымъ состояніемъ по примѣру Христа. Тогда человѣкъ, вѣря въ живую пользу своего дѣла, не боится ни тяжелой, ни грязной работы: онъ какъ и земледѣлецъ вѣруетъ въ свой трудъ и видитъ то, что у него сейчасъ не передъ глазами. Это и есть: „*вѣра есть убѣжденіе въ невидимомъ какъ бы въ видимомъ*“. Убѣжденіе въ послѣдующемъ добрѣ, которое будетъ отъ совершаемаго по духу Христа поступка.

Поэтому-то у вѣрующаго по духу все вопросы жизни рѣшаются тоже только по силѣ признанныхъ имъ благихъ духовныхъ проявленій на дѣлѣ: *самоотреченія, любви, терпѣнія, воздержанія, кротости, незлобія, милосердія* и т. п. и потому всегда будутъ рѣшены мудро и духовно, ибо это есть *приходящій въ міръ въ Своемъ духѣ Христосъ*, обѣщавшій быть съ такъ вѣрующими въ Него до скончанія міра.

На таковыхъ нѣтъ закона буквы и обряда. Они познали истину и истина произвела жизнь и освободила ихъ отъ всеѣхъ заблужденій.

Таковъ корень всеѣхъ поступковъ человѣка, познавшаго Христа *по духу*, а не по буквѣ.

Въ этомъ высшемъ состояніи духа человѣка, а не въ буквѣ и празднованіяхъ отражается тогда въ мірѣ и величіе проповѣди Евангелія. Оно тогда читается людьми не на страницахъ книги,

а въ лучшихъ чувствахъ души и сердца, какъ дорогая и благая вѣсть для человѣческой жизни. Оно открывается тогда *по духу*, а не по буквѣ, и открывается во всей глубинѣ и широтѣ Божественной любви безъ узкихъ рамокъ буквы и переплета.

„И видѣлъ я Ангела летящаго среди неба, который имѣлъ *вѣчное Евангеліе*, чтобы благовѣствовать живущимъ на землѣ“...

Іоаннъ, записывая въ откровеніи эти слова, указываетъ людямъ на высшую способность духа человѣка, посредствомъ которой онъ можетъ показать міру свойства духовнаго вѣчнаго Евангелія, какъ истинную и живую благу ю вѣсть, проходящую отъ Бога чрезъ духовное сознаніе людей.

Въ этомъ и состоитъ истина проповѣди Евангелія и истина его открытія міру. Она содержится не въ буквѣ, а въ духѣ, не въ переплетѣ и въ бумагѣ, а въ самой жизни людей.

Такъ апостоль и говорилъ: „проповѣдь наша состоитъ не въ убѣдительныхъ словахъ мудрости человѣческой, *а въ явленіи духа и силы*“.

Достигнуть такого проявленія духа есть обязанность каждаго человѣка, и если у человѣка зародилась на то своя внутренняя жажда, то это и совершится съ нимъ безъ всякаго участія наружнаго правила или обряда. Въмѣсто же этого истиннаго и духовнаго вѣчнаго Евангелія, проповѣдуется теперь не *Евангеліе въ духѣ*, а *Евангеліе въ буквѣ*, то-есть въ совокупности взятыхъ изъ него его наружныхъ сторонъ, сторонъ правила и обряда, и прямого буквальнаго пониманія и примѣненія ихъ.

Пригиблять же сердца людей къ этой паружной сторонѣ Евангелія это значить умалять его внутреннюю сторону, умалять значеніе духовной благодатной силы Іисуса Христа свободно открытой всему міру; „*кто жаждетъ, иди и пей*“.

Думать же такъ, что все то, что есть наружное, какъ правило или обрядъ, что все это не будетъ лишнимъ, если человекъ имѣетъ и внутреннее, духовное,—думать такъ это будетъ все равно, какъ думать, что идя на кораблѣ при попутномъ хорошемъ вѣтрѣ и хорошо натянутыхъ парусахъ, будешь еще помогать ему слабой работой весель. Вѣтеръ давитъ паруса, корабль отъ того быстро идетъ впередъ и побѣждаетъ этимъ силу бушующихъ волнъ. Дѣло же кормчаго тогда уже не въ веслахъ, *а въ комтасѣ и руль*.

Попутная сила вѣтра открылась намъ со временъ Христа. До Него шли на ветхозавѣтныхъ веслахъ, то-есть на правилахъ,

уставахъ и обрядахъ. Теперь же царствіе Божіе *благовѣствуется*, то-есть способствуетъ движенію человѣка къ совершенству. Пора же вѣрять въ эту одну двигающую человѣчество духовную, благодатную силу, и только, подъ влияніемъ ея одной, идти къ Божьему царству!... Ставь только хорошенько свои паруса, оставь весла, а бери въ руки руль и компасъ. Христосъ знаетъ, что если при Его вѣтрѣ у человѣка на кораблѣ паруса натянуты, кормчій на рулѣ, вѣрный компасъ у него передъ глазами, то, человѣкъ и будетъ въ той странѣ, къ которой онъ стремится...

Что же скажете на это вы, стоящіе на торжищѣ праздно? Что же скажете вы, стоящіе на распутіи всѣхъ дорогъ, стоящіе на распутіи вашихъ правилъ и обрядовъ, вашихъ разнорѣчныхъ понятій о буквѣ? Что скажете всѣ вы, расходящіеся по этимъ дорогамъ въ разные стороны отъ Христа?... Или вы все еще продолжаете думать про пользу ветхозавѣтныхъ весель, думая пускать ихъ въ дѣло при попутномъ вѣтрѣ Христа? Опомнитесь!... Есть еще для того время: натяните свои паруса и берите въ руки не весла, а управляющій кораблемъ руль, и смотрите не на обряды, а на вѣрный компасъ, то-есть на вложенныя въ васъ Богомъ разумность и совѣсть, и тогда попутность Христова вѣтра, то-есть открытыя Имъ въ васъ духовныя силы приведутъ васъ и въ Его вѣчное царство, и царства этого отъ васъ никто уже не отниметъ!... Аминь.

Фед. Ал. Желтовъ.

Село Богородское, Нижегород. губ.

2 октября 1906 г.

О крещеніи и преломленіи.

(Изъ переписки дух. хр. Макс. Ив. Калмыкова съ председателемъ баптистовъ Дѣемъ Ив. Мазаевымъ. Прислано въ журналъ и печатается по просьбѣ М. И. Калмыкова).

Одно письмо за 1903 годъ.

Многоуважаемый другъ Дѣй Ивановичъ,

Вы въ подтвержденіе и укрѣпленіе своихъ убѣжденій въ крещеніе водою и преломленіе хлѣба всецѣло ссылаетесь на практику и формалистику Господа Нашего и учениковъ Его, т.-е. на крещеніе Иоанново и апостоловъ, вы отвѣчаете такъ: „Иоаннь и ученики крестили, и вы крестите; Господь и ученики преломляли хлѣбъ, и вы преломляете и т. д.“, и затѣмъ, для своего оправданія, поясняете такъ: „Кому когда вздумается въ этомъ обвинять или нападать на васъ, то пусть нападаютъ и обвиняютъ тѣхъ лицъ, которыя сами дѣлали такъ и такъ же точно учили и васъ“, и приводите въ заключеніе, что виноватъ именно тотъ, кто сказалъ: „Идите по всему міру, проповѣдайте Евангеліе всей твари, и кто повѣритъ и окрестится, спасенъ будетъ“. Какое имѣетъ значеніе приведенная практика,—по поводу этого ничего не разъясняется.

Опровергать эту практику въ букввальномъ смыслѣ мы не беремся, а сдѣлаемъ вотъ что: поставимъ практику болѣе важную и лучшую и не угодно ли будетъ тогда самому Мазаеву опровергать ее какъ по буквѣ, такъ точно и по внутреннему содержанию. Христосъ сказалъ о крещеніи,—Онъ же и еще сказалъ: „Трудно богатому войти въ Царствіе Божіе“, а потому приказалъ прощать хозяйство и раздать нищимъ; ученики дѣлали это и у нихъ все было общее; потомъ ученики еще дѣлали и вотъ что: преломляли каждый день по домамъ хлѣбъ; ученики продолжали держаться Моисеева закона и въ Пасхѣ, и въ праздникахъ, и въ различныхъ омовеніяхъ, ученики продолжали для благословенія приносить дѣтей. А что, Дѣй Ивановичъ, если бы вы указали и на эту практику и попросили бы насъ опровергать, то едва ли бы у насъ хватило силы опровергнуть это, но намъ пока будетъ интересно знать, что вы скажете относительно этой практики.

Молоканскія воззрѣнія относительно практикъ таковы: смотримъ на букву, но не по буквѣ понимать, а всматриваться во внутренній смыслъ и содержаніе, а внѣшній образъ дѣйствія буквально видѣть прообразомъ и только. Слѣдовательно, практика занимаетъ для насъ мѣсто аналогіи, а потому для насъ обрядовая сторона совсѣмъ и не нужна, и мы на ней не останавливаемся,—почему? объ этомъ будетъ ниже пояснено. Для васъ же, баптистовъ, эта практика не можетъ не имѣть значенія, такъ какъ вся ваша постройка на буквѣ, на практикѣ, на внѣшнемъ обрядѣ, на формалистикѣ; поэтому для васъ и является необходимымъ принять и остальные „практичныя“ условія, въ противномъ же случаѣ придется или опровергнуть, или же согласиться съ нами на томъ основаніи, что практика ваша голая буква, а потому она совершенно ничего не доказываетъ. На всѣ внѣшніе обряды мы можемъ сказать, согласно Евангельскому выясненію, помѣщенному въ слѣдующихъ словахъ: Христосъ, совмѣстно съ своими учениками, продолжалъ исполнять въ точности всѣ до ниточки ветхозавѣтныя правила закона—на томъ основаніи, что Христосъ былъ подчиненъ закону, и законъ этотъ, изъ котораго ни одна черта, ни іота не осталась не выполнена Самимъ Господомъ, былъ исполненъ Христомъ какъ необходимое доказательство возможности его выполнения. Крещеніе водою—это правило не было новымъ; чтобы увѣрить васъ въ этомъ, вы можете убѣдиться изъ того, что весь синедрионъ не былъ въ состояніи упрекнуть Христа въ смыслѣ нарушенія существующаго еврейскаго правила закона. Строгая формалистика фарисеевъ не могла подыскать причину, достойную смерти: вещь безспорная, что ни Самъ Христосъ, ни Іоаннъ, ученики Его, никто изъ апостоловъ не былъ доказанъ въ нарушеніи еврейскаго закона. Все это доказываетъ не въ пользу баптизма и его практики, а въ пользу того, что крещеніе, т.е. погруженіе въ воду, проще сказать, очищеніе, омовеніе водою, совершалось во дни Израиля подъ строгимъ наблюденіемъ еврейскихъ правилъ; въ противномъ же случаѣ нарушители еврейскихъ правилъ, а тѣмъ болѣе распространители новаго ученія и опровергающіе старое—подобное явленіе, по которому бы не замедлили виновные попасть на скамью подсудимыхъ; слѣдовательно, всѣ ваши приведенныя доказательства относительно омовенія водою или погруженія въ воду, относящіяся къ ветхому закону, все это весьма справедливо—съ одной стороны, а съ другой, что обрядъ этотъ для

израильтянъ носилъ на себѣ благодатный, священный характеръ: очищающую, освящающую силу, и настолько для евреевъ былъ дорогъ и святъ, что ни одинъ изъ евреевъ, не омывшись водою, не имѣлъ права, по условію закона, быть присоединенъ въ день очищенія къ израильскому обществу. Это фактъ. Исаія пророкъ провозглашаетъ: „Омойтесь, очиститесь и будете чисты“; и Павелъ апостоль подтверждаетъ то же самое,—что различныя омовенія, до времени исправленія, были; наконецъ, прочтите Левитъ 16 главу съ 24 ст., и изъ 17 главы, стихъ 16, и изъ 10 главы 1-го посланія къ Коринѳянамъ съ начала,—тамъ ясно говорится, что евреи совершали крещеніе. Я неоднократно писалъ вамъ, Дѣй Ивановичъ, что крещеніе Иоанново принадлежитъ къ ветхозавѣтному правилу и доказывалъ, что вы не откроете разницу, между погруженіями и омовеніями Иоанновыми и еврейскими омовеніями: Иоаннъ пророкъ проповѣдывалъ вѣру въ грядущаго, Моисей то же самое; Иоаннъ при покаяніи очищалъ водою, и еврей тоже самое,—разница только въ томъ, что Иоаннъ уже былъ послѣднимъ пророкомъ, а потому и болѣе торжественнѣй совершилъ свое поприще. Само собою понятно, что вся сила и власть, достигнутыя пророками ветхаго завѣта, должны были проявиться въ одномъ лицѣ, въ лицѣ Христа, еще болѣе и съ болѣшимъ блескомъ.

Что крещеніе Иоанново несовмѣстимо съ крещеніемъ Иисуса Христа собственно по той причинѣ, что крещеніе Иоанново совершалось въ покаяніе—это первое, второе—оно совершалось для прощенія грѣховъ, третье—оно совершалось для того, чтобы вѣровали въ Грядущаго, четвертое—оно совершалось для того, чтобы Христось былъ явленъ израилю; теперь спрашивается: измѣнилъ ли Христось этотъ обрядъ дѣйствія крещенія? какъ измѣнилъ и когда? По словамъ апостола Павла замѣтно, что различныя омовенія и обряды продолжались очень долго. Послѣ всего этого я васъ спрашиваю, Дѣй Ивановичъ, скажите прямо, не уклоняясь ни направо, ни налево: въ такомъ ли точно—неизмѣненномъ содержаніи, смыслѣ и значеніи вы совершаете вашу практику? Если не въ такомъ содержаніи, то, слѣдовательно, ваша практика совершенно ничего не подтверждаетъ. Слѣдуемъ, по порядку, еще далѣе. Дѣло вотъ въ чемъ,—что всѣ правила внѣшнія, обрядовыя, находящіяся въ ветхомъ завѣтѣ, были для насъ ни больше, ни меньше, какъ прообразами: погруженіе въ воду для израильтянъ было благодатнымъ средствомъ во внѣш-

нѣмъ содержаніи и смыслѣ, и для насъ теперь крещеніе также благодатнымъ, но только во внутреннемъ смыслѣ и значеніи, согласно словамъ пророка Захаріи 13 глава 1 стихъ: „откроется благодатный источникъ для омовенія грѣха“; слѣдовательно, разница между этими омовеніями громадная: евреи пользовались по буквѣ, а мы по духу отъ Духа. Вотъ видите, Дѣй Ивановичъ, я теперь только понялъ васъ и себя,—именно въ томъ, что мы оба строго держимся практики и такъ часто повторяемъ, повторяемъ буквально на словахъ, а на дѣлѣ практикуемся съ вами совершенно различно: Вы—баптисты—во внѣшнемъ смыслѣ и значеніи, а мы—молокане—во внутреннемъ смыслѣ и значеніи. Подъ однимъ и тѣмъ же словомъ „крещеніе“ есть два смысла, не будь сего, то мы скоро бы пришли къ одному заключенію.

Баптизмъ увѣряетъ слушателей, что онъ основанъ на практикѣ, а между прочимъ не видитъ въ крещеніи водою благодатнаго средства—это разъ; потомъ, на вечери Господней Самъ Господь назвалъ хлѣбъ Своимъ тѣломъ и вино Своєю кровію—это два; затѣмъ, Христосъ чашу назвалъ новымъ завѣтомъ—это три; и вы не хотите въ этомъ случаѣ безусловно пользоваться внѣшнею практикою, слѣдовательно, говорите одно, а дѣлаете совсѣмъ другое; такъ не лучше ли ужъ было бы для васъ или не исказать, или же, чтобы не хвалиться этою практикою, не выгоднѣй ли было бы для васъ держаться одному берегу внѣшнему, такъ внѣшнему, внутреннему такъ ужъ внутреннему смыслу и содержанію и, такимъ образомъ, вы не могли бы исказать ни внутренняго, ни внѣшняго значенія; ну, а при такой мотивировкѣ у васъ выходитъ слѣдующее: на какомъ деревѣ вы сидите, то же самое дерево и рубите. Пора, другъ, это видѣть и пора дать утвердительное названіе смыслу крещенія и значеніе этой какой-то безсодержательной вашей практикѣ. Уклоненіе или хитрость здѣсь ни при чемъ. У васъ чуть не цѣлую сотню разъ спрашиваютъ, что вы разумѣете подъ словомъ крещеніе, подъ словомъ практика вы ставите то погруженіе, то волю Божію, то присоединеніе къ церкви, то вы исполняете правду Божію, то заповѣдь, то практикой, и въ концѣ концовъ оказывается, что въ крещеніи совершенно нѣтъ никакого содержанія, или смысла, или значенія; а если не разумѣете въ ней ничего, кромѣ сухой формалистики, то объясните ея внутренній смыслъ и значеніе; но вы этого объясненія, понятно почему, уклоняетесь, вѣроятно

потому, что замѣчаете, что скорѣй на вашей широкой дорогѣ лежитъ камень преткновенія, чѣмъ на узкой молоканской, и если бы вы рѣшились объяснять внутренній смыслъ и значеніе этой практики, то живо бы поняли, кого вы называете васанскими телятами.

Не ваше ли ученіе баптизма расходитъ съ ученіемъ слова Божія и не можетъ оно слиться съ молоканскими воззрѣніями и не совпадетъ оно съ прочими вѣроученіями,—вотъ это-то и удивительно. Въ одномъ изъ вашихъ писемъ ко мнѣ сказано такъ, что крещеніе водою вами совершается для плоти; другой отвѣтъ: вы совершаете крещеніе для „взаимныхъ пополненій“, а въ чемъ именно заключается это „взаимное пополненіе“—, поясненій никакихъ не даете; въ третьемъ письмѣ отвѣчаете, что въ крещеніи водою вы видите какую-то жизненную силу; въ четвертомъ помѣщаете въ брачный союзъ, что Богъ сочеталъ, того человекъ не разлучить, развода нѣтъ; и эти смыслы,—содержаніе и значеніе въ крещеніи водою, у васъ смѣняются подобно тому, какъ смѣняются дни и ночи. Водное крещеніе имѣетъ благодатную силу, жизненную силу, брачную связь,—ну и прекрасно! и держитесь, пожалуйста, этого одного и намъ будетъ понятно, и если я и не могу согласиться съ этимъ, то по крайней мѣрѣ мнѣ будетъ видно, что я долженъ буду опровергать, и простой вашъ отвѣтъ не заставитъ насъ снова и снова спрашивать васъ и добиваться—откуда ваше крещеніе? отъ внѣшняго ли обряда отъ воды, или же отъ внутренняго смысла и содержанія? Да, перестаньте твердить, пожалуйста, одни слова: практика и практика, заповѣдь и заповѣдь, и тутъ немного, и тамъ немного, — въ этихъ словахъ никто не пойметъ вашего смысла, а быть безъ смысла этой практикѣ равносильно тому, что быть и безъ чувствъ.

Послѣ столькихъ доводовъ я полагаю, что держаться на сухой формалистикѣ или на бессмысленной практикѣ одно и то же. что висѣть въ воздухѣ безъ аппаратовъ.

Объяснять же подъ воднымъ крещеніемъ внутренній смыслъ—вамъ невыгодно: это значитъ прямо водному крещенію придать значеніе прообраза, и дѣйствительнымъ смысломъ въ крещеніи тогда приходится видѣть не обрядовую сторону, а внутреннюю,—это для васъ будетъ слишкомъ наглядно; соединить же внѣшнюю сторону со внутреннею, соединить букву съ духомъ—на эту удочку баптизма не затыкаемъ, также точно едва-ли баптизмъ

можетъ удержаться на плотскомъ крещеніи, несмотря на то, что уже сказали, что это крещеніе совершается только для плоти, а не для души. Итакъ, друзья, пока мы васъ понимаемъ такъ, что ваше крещеніе стоитъ въ ряду сиротъ, а преломленіе хлѣба въ закусочномъ обрядѣ, то это прямо-таки, какъ облака безводныя, носимыя вѣтромъ, или осеннія деревья безплодныя, дважды умершія и исторгнутыя изъ всякаго смысла и содержанія, несостоятельность котораго едва-ли стоитъ доказывать хоть сколько-нибудь серьезно. Что такое формалистика? Это значитъ практика. А что такое практика? Это значитъ формалистика—въ этомъ, я думаю, никто не можетъ разобраться.

Перейдемъ теперь къ убѣжденіямъ молоканъ въ этомъ отношеніи. Молоканинъ, было бы вамъ извѣстно, строитъ все свои понятія на внутреннемъ смыслѣ, содержаніи и значеніи; подъ внѣшнимъ же правиломъ, существовавшимъ въ крещеніи и вечери еще до Христа и при Христѣ и продолжавшемъ существовать и послѣ Христа,—во всемъ этомъ мы видимъ одинъ внѣшній прообразъ,—самый тотъ, который показанъ выше, подобно тому, что человѣкъ есть духъ, а не плоть, слѣдовательно, плоть наша для насъ есть внѣшній храмъ, и не храмъ живетъ въ духѣ, а духъ живетъ въ храмѣ: точно также не обрядовая сторона крещенія и преломленія находится во внутренней силѣ, а внутренняя сила находится во внѣшнемъ смыслѣ. Еще одинъ примѣръ: не картину мы называемъ дѣйствительной фабрикой, а дѣйствительную фабрику. Теперь перечислимъ: плоть не есть человѣкъ, картина не есть фабрика, внѣшній обрядъ крещенія не есть крещеніе; и какъ мы понимаемъ въ плоти—человѣка, въ картинѣ—фабрику, въ крещеніи—крещеніе, въ преломленіи—преломленіе,—все то, что составляетъ внѣшнее, все это и составляетъ одинъ прообразъ того внутренняго смысла и значенія, который находится подъ внѣшнимъ и т. д. И такихъ внѣшнихъ прообразовъ въ священномъ Писаніи есть цѣлая масса, выражающихъ точно также подъ однимъ словомъ два содержанія: внѣшній и внутренній смыслъ и значеніе. Напримѣръ: подъ бѣлой одеждой, подъ банею водной, подъ живымъ источникомъ, подъ хлѣбомъ или виномъ, подъ крещеніемъ, подъ преломленіемъ. Скажите по совѣсти, въ которомъ выраженіи нѣтъ внутренняго смысла и значенія подъ внѣшнимъ? Точно также есть внутренній смыслъ и подъ рожденіемъ, умираніемъ, воскресеніемъ, погребеніемъ, подъ брачной одеждой, и если вы сознаете, что есть внутренній

смыслъ подѣ каждымъ внѣшнимъ предметомъ, то для чего вамъ оставаться на буквальный, на внѣшнемъ, не имѣющемъ въ себѣ ничего общаго со внутреннимъ смысломъ и значеніемъ? Почему вамъ относить слова Господа на послѣдней вечери, или слова: „кто повѣритъ и окрестится...“ или слова: „кто не родится свыше...“ не ко внутреннему смыслу и значенію, а ко внѣшнему? Неужели вы полагаете, что сила, жизнь и благодать, безъ внѣшняго, не можетъ дѣйствовать на рожденіе человѣка? Внутренній смыслъ, содержаніе крещенія—есть духовное рожденіе свыше, отъ духа; подѣ духовнымъ смысломъ крещенія Христосъ разумѣетъ переворотъ нашей жизни: „смерть ко грѣху, воскресеніе къ Богу духомъ“. Внутреннее крещеніе или, такъ сказать, внутреннее рожденіе, внѣшняя, обрядовая сторона дать не въ состояніи. Переворотъ жизни совершается не въ водѣ, а на сухомъ берегу, отъ источника дѣйствующаго, живого и оживотворяющаго во внутреннемъ смыслѣ и значеніи.

Ковчегъ спасенія примѣняется не ко внѣшнему смыслу, крещенію водою, а къ тому внутреннему смыслу, который подѣ внѣшнимъ, а кто относитъ спасительную силу ко внѣшнему ковчегу, или водному крещенію, или буквальному преломленію хлѣба, тотъ не видитъ того, что онъ придаетъ жизненную силу и значеніе внѣшнему, буквальному, а не внутреннему смыслу и значенію. Жизненную силу придавать матеріи, это значитъ обоготворять, обожать внѣшнюю вещь и видѣть спасеніе не въ Богѣ, а въ ковчегѣ, и не во внутреннемъ смыслѣ крещенія, а во внѣшнемъ. Не такъ ли это? Молокане убѣждены, что держатся слѣдуетъ одного внутренняго разумѣнія, а не буквальнаго. Подѣ хлѣбомъ ошибочно разумѣть естественный хлѣбъ, но не ошибочно разумѣть лично Христа; подѣ крестомъ ошибочно разумѣть внѣшний крестъ, но не ошибочно разумѣть страданія Господа; подѣ виномъ ошибочно разумѣть кровь, но не ошибочно разумѣть ученіе Христа; подѣ плотію, какъ сказано: „кто не будетъ ѣсть плоти...“, ошибочно разумѣть дѣйствительную плоть Христа, а не ошибочно разумѣть Духа Святаго; подѣ чашею Господней ошибочно разумѣть естественную чашу, но не ошибочно разумѣть отношенія Бога къ человѣку. Пить чашу Господню—это есть отношеніе человѣка къ Богу; подѣ словомъ крещеніе, выше разъяснено, не ошибочно разумѣть новое рожденіе; подѣ елеемъ или помазаніемъ ошибочно разумѣть естественное масло, а не ошибочно разумѣть слово Божіе и молитву;

подъ омовеніемъ ногъ ошибочно разумѣть внѣшнее омовеніе, а не ошибочно разумѣть служеніе любовью другъ другу, всякому человѣку. Доказательства подробнаго, для внутренняго пониманія подъ внѣшнимъ, я потому не привожу, что надѣюсь, что едва-ли встрѣтится такой человѣкъ, который сталъ бы опровергать этотъ внутренній смыслъ и содержаніе, существующія подъ внѣшнимъ.

О внутреннемъ смыслѣ крещенія я выше сказалъ, а теперь вкратцѣ сдѣлаю поясненіе относительно духовной вечери, духовнаго преломленія хлѣба и воспоминанія.

Прошу прочесть 12 главу перв. послан. къ Коринѳянамъ, смыслъ этой двѣнадцатой главы выясняетъ содержаніе 11 главы тамъ же; въ 12-й главѣ говорится то, что Христосъ раздѣлилъ какъ хлѣбъ естественный на вечери, такъ Онъ раздѣлилъ дары Духа Святаго. Церковь, пользуясь дарами Духа Святаго, пользуется вкушеніемъ духовнаго хлѣба; дары различны, а духъ, т.-е. духовный хлѣбъ—одинъ и тотъ же и только при такомъ вкушеніи хлѣба совершается его воспоминаніе.

О внѣшнемъ хлѣбѣ апостолъ приказываетъ не въ церкви или не на вечери Господней кушать, а дома, такъ какъ въ церковь собираются не за этимъ. Внѣшній нашъ человѣкъ состоитъ изъ земли и питается онъ тою же пищею, что изъ земли, а тлѣніе не можетъ наследовать нетлѣніе; внутренній человѣкъ есть духъ, и результатъ этихъ двухъ человѣковъ тотъ, что внутренній человѣкъ умираетъ при пищѣ естественной, а внѣшній человѣкъ умираетъ при пищѣ духовной; слѣдовательно, Христосъ на послѣдней вечери заботился не о тлѣнѣ нашемъ, т.-е. не о естественномъ хлѣбѣ или пищѣ, а о духовномъ нашемъ человѣкѣ, о духовномъ хлѣбѣ; если бы Христосъ разумѣлъ естественный хлѣбъ, то Онъ не назвалъ бы этотъ естественный хлѣбъ Своею Плотию, а вино—Кровію, а чашу—новымъ завѣтомъ, а крещеніе—благодатнымъ спасеніемъ, т.-е. не далъ бы намъ повода думать о внутреннемъ смыслѣ, о жизненной силѣ.

Я слышу,—мнѣ говорятъ, что непонятно, какимъ образомъ внѣшній образъ дѣйствія выполняется во внутреннемъ и такимъ образомъ одно пониманіе, т.-е. внѣшнее, исключаетъ внутреннее, а внутренній смыслъ исключаетъ внѣшній. Я думаю, что очень просто: какимъ образомъ мѣдный змѣй, кровь козла, жертва барашка, хлѣба выполняется или, вѣрнѣе всего, уже выполнена въ Христѣ? Какимъ образомъ еврейское обрѣзаніе выпол-

няется у насъ на сердца? Мы и теперь не перестали приносить жертвы, но какимъ образомъ все это выполняется? Конечно, во внутреннемъ смыслѣ и значеніи и т. д.: духовныя жертвы исключили внѣшнія жертвы, духовное обрѣзаніе исключило видимое и т. д.: такимъ же образомъ духовное крещеніе исключаетъ внѣшнее, духовное преломленіе хлѣба исключаетъ буквальное, духовное рожденіе исключаетъ плотское. Развѣ мы прикроемъ наши недостатки внѣшнею бѣлою одеждою? развѣ мы омоемъ себя банею водною? развѣ жизненная сила находится въ чемъ-нибудь внѣшнемъ? а развѣ нѣтъ внутренняго смысла подъ каждымъ внѣшнимъ? для чего это Христось говоритъ: „отцы ваши ѣли манну и тогда умерли“...—о внѣшнемъ ли смыслѣ Христось такъ сказалъ (или о внутреннемъ смыслѣ? Слѣдовательно,—я повторю,—слова Спасителя: „кто повѣритъ и окрестится...“ не слѣдуетъ и не должно относить ко внѣшнему смыслу, чтобы не исключить внутренней, а должно отнести къ внутреннему смыслу, чтобы исключить внѣшній. Подобное отрицаніе—внѣшній черезъ внутренній, а внутренній черезъ внѣшній,—подобное разумѣніе въ прямомъ смыслѣ и есть исключеніе одинъ другого; всякій внѣшній прообразъ въ своемъ настоящемъ значить: внутреннее содержаніе выводитъ наружу, осуществляетъ во внѣ мысль, таково условіе всѣхъ послѣдствій внѣшняго образа дѣйствія; сила и жизнь спасенія, зависящія отъ внутренняго смысла и значенія, чрезъ это, можетъ быть, спасутся немногіе, а сила и жизнь спасенія, зависящія отъ внѣшняго обряда, отъ этого едва-ли хотя кто одинъ можетъ спастись. Рожденіе отъ плоти констатируетъ рожденіе отъ Духа, внѣшніе прообразы въ своихъ обрядахъ констатируютъ внутренній смыслъ и, наконецъ, внѣшній прообразъ ступевывается во Христѣ. Молоканинъ глубоко убѣжденъ, что ему, при внутреннемъ пониманіи и содержаніи, справедливо, надежно и легко стоять противъ буквы, противъ прообразовъ, противъ внѣшняго смысла, противъ практики, противъ формалистики, сверхъестественное противъ естественнаго; нѣтъ того естественнаго, чтобы въ немъ, или, вѣрнѣе, подъ нимъ не было бы сверхъестественнаго, а потому молоканинъ гораздо тверже и благоразумнѣй баптиста; но нельзя этого сказать о баптизмѣ, баптистъ искажаетъ внѣшнею практикою, одною формалистикою внутренній смыслъ, а внутреннимъ смысломъ искажаетъ внѣшній. Баптистъ, въ день Суда, навѣрно, объявитъ, что онъ ѣлъ, пилъ и на улицахъ нашихъ

Ты училъ насъ. Справедливымъ будетъ и то, что должны получить въ отвѣтъ: „если бы ты ѣлъ тѣло-плоть, а не хлѣбъ, если бы ты пилъ кровь, а не вино...“ И еще не менѣе будетъ справедливымъ услышать: „отойдите отъ меня...“ потому что внутренней смыслъ и содержаніе прикрыли внѣшнимъ и не могли понять того, что внѣшность должна сопровождаться внутреннимъ настроеніемъ, а не внутреннее внѣшнимъ, и кромѣ того, ждатель помощи отъ этой внѣшности, или считать его сверхъестественнымъ—это есть полное суевѣріе.

Итакъ, кто разумѣетъ, что два крещенія помѣщаются въ одномъ словѣ крещеніе—внѣшнее и внутреннее, то тому излишнимъ будетъ доказывать: можно ли быть рожденнымъ безъ внѣшняго крещенія? Отвѣчаю: „можно“, а безъ другого крещенія,—внутренняго,—нѣтъ. Не мѣшаетъ и васъ спросить: докажете ли вы, что безъ внутренняго крещенія можетъ, а безъ внѣшняго—нѣтъ? Духъ Божій производитъ въ человѣкѣ переворотъ, самъ человѣкъ глубоко вѣритъ и искренно общается; одно дѣлаетъ Богъ, другое—самъ человѣкъ; внѣшнее же крещеніе само нуждается въ помощи человѣка. Умереть и воскреснуть безъ картины очень просто, потому что крещеніе находится подъ внутреннимъ смысломъ крещенія, а не подъ внѣшнимъ; внутренній смыслъ крещенія и есть тотъ самый актъ, дѣятель и орудіе, а подъ внѣшнимъ чтò можетъ быть? Отвѣчу еще на одинъ вопросъ: почему апостолы совершали внѣшнее омовеніе и исполняли сносные обѣды по 11 главѣ,—вѣроятно потому, что Павелъ апостолъ такъ поздно возсталъ противъ всѣхъ обрядовъ и омовеній. Следовательно, само собою разумѣется, кто претъкается болѣе 1000 лѣтъ о камень,—конечно тотъ, кто стоитъ на внѣшнемъ смыслѣ, а не тотъ, кто на внутреннемъ.

Остаюсь съ искреннимъ почтеніемъ къ вамъ

Максимъ Иван. Калмыковъ.

Только въ Господѣ успокоивается душа моя.

(О достиженіи счастья и успокоеніи совѣсти).

„Только въ Богѣ успокоивается
душа моя: отъ Него спасеніе мое“.
Псал. 61, ст. 2.

На землѣ человѣкъ является самымъ высшимъ твореніемъ, поэтому въ немъ сила сознанія проявляется болѣе, чѣмъ у кого-либо изъ прочихъ живыхъ существъ. Благодаря этому сознанію человѣкъ прежде всего задаетъ себѣ вопросъ: въ чемъ его счастье жизни, и гдѣ бы онъ могъ найти успокоеніе себѣ? И вотъ при такихъ поискахъ счастья и успокоенія человѣкъ, несмотря на то, что онъ есть высшее разумное существо на землѣ, однако глубоко ошибается.

Ошибка его состоитъ въ томъ, что счастье свое онъ ищетъ въ матеріальномъ плотскомъ благосостояніи, вслѣдствіе чего всѣ его стремленія направлены единственно къ приобрѣтенію матеріальнаго богатства; въ богатствѣ онъ какъ бы уже представляетъ себѣ настоящее счастье и полное успокоеніе; онъ думаетъ, что избѣжавъ бѣдственнаго матеріальнаго положенія для своей плоти, ему уже не о чемъ будетъ беспокоиться. При такомъ разсужденіи человѣкъ глубоко ошибается и не хочетъ согласиться со словами пророка Давида, какъ онъ сказалъ: „только въ Богѣ успокоивается душа моя“. Псал. 61 ст. 2. Эти слова мы должны принять къ полному руководству въ своей жизни и вотъ почему: Давидъ изъ бѣднаго и незначительнаго рода не только сталъ обладателемъ богатства, но даже сдѣлался Царемъ народа; однако, несмотря на такой крупный переходъ изъ низшаго въ высшее положеніе, Давидъ не находилъ въ этомъ для себя отрады: Царскій тронъ, земная слава и полное богатство не доставляли ему настоящаго удовольствія. Онъ говорилъ: „только въ Богѣ успокоивается душа моя“.

Теперь отъ пророка Давида обратимся къ себѣ; если Давидъ въ царскихъ чертогахъ не находилъ успокоенія, кромѣ какъ только въ Богѣ, то можемъ ли мы найти себѣ настоящее счастье и полное успокоеніе въ матеріальномъ богатствѣ и въ мірской славѣ? — Никогда. И если Давидъ имѣлъ успокоеніе

только въ Богѣ, то и мы найти полное счастье и успокоеніе души можемъ только пребываніемъ въ Богѣ, а не въ земномъ богатствѣ. Можно ли найти на землѣ хотя бы одинъ случай, чтобы человѣкъ, дѣлаясь все болѣе и болѣе богатымъ, находилъ бы въ этомъ успокоеніе себѣ? Происходитъ всегда какъ разъ наоборотъ: чѣмъ болѣе люди дѣлаются обладателями богатства, тѣмъ болѣе находятъ для себя утомленія духа и даже разстройства здоровья, потому что страсти къ богатству разгораются, довольствію ихъ совершенно нѣтъ границы и они дѣлаются корыстными и въ отношеніи къ людямъ полными и сухими себялюбцами: хотятъ жить только для себя, а не для общаго блага. Пусть такіе люди обладаютъ богатствами и пользуются фальшимымъ почетомъ, но завидывать имъ не надо, потому что при всемъ этомъ такіе люди несчастны. Счастье это только мнимое, кажущееся: подъ нимъ скрывается разладъ съ своею совѣстью, также сознание того, что всѣ другіе люди не могутъ быть къ нимъ доброжелательны за ихъ безучастное отношеніе къ общему благу. Поэтому для всякаго очевидно, что успокоенія для такихъ людей, хотя богатыхъ, совершенно нѣтъ и счастья быть не можетъ, потому что они какъ здѣсь на землѣ лишены спокойной жизни, точно также и лишены вѣчнаго покоя, какъ о нихъ сказалъ Христосъ: „трудно богатому войти въ царство Небесное. Удобнѣе верблюду пройти сквозь игольные уши, нежели богатому войти въ царство Божіе“. Матѣ. гл. 19 ст. 23—24. Они служатъ не Богу, а мамонѣ. Стремящіеся къ богатству забываютъ, что богатство они съ собою не возьмутъ въ могилу, что они являются только временными хозяевами. „Ибо, умирая, богачъ не возьметъ ничего, не пойдетъ за нимъ слава его“. Псал. 48 ст. 18. „Ибо всякая плоть какъ трава и всякая слава человѣческая—какъ цвѣтъ на травѣ: засохла трава и цвѣтъ ея опалъ“. 1-е, Петра гл. 1 ст. 24.

Итакъ если ужъ люди при самыхъ даже неограниченныхъ матеріальныхъ обезпеченіяхъ не находятъ для себя даже временнаго счастья и успокоенія, и кромѣ того даже чрезъ это лишаются вѣчнаго счастья и вѣчнаго покоя, то зачѣмъ же, спрашивается, намъ искать счастья и успокоенія тамъ, гдѣ найти его никогда невозможно?

Правда, искать нужно и необходимо, но только искать нужно тамъ, гдѣ можно найти. Указаніе на это для насъ ясное: счастье можно найти „только въ Богѣ“. Такъ пусть же каждый изъ насъ,

если онъ хочетъ быть счастливымъ и покойнымъ, пусть ищетъ этого только въ Богѣ. Въ Немъ только мы можемъ найти для себя полное счастье и настоящее успокоеніе.

Но что значитъ: „быть въ Богѣ и найти успокоеніе?“ На это мы имѣемъ точное указаніе въ Св. Писаніи. Какъ на примѣръ говоритъ Апостолъ Іоаннъ: „Богъ есть любовь и пребывающій въ любви пребываетъ въ Богѣ и Богъ въ немъ. Любовь до того совершенства достигаетъ въ насъ, что мы имѣемъ дерзновеніе въ день суда, потому что поступаемъ въ мірѣ семъ, какъ Онъ. Въ любви нѣтъ страха, но совершенная любовь изгоняетъ страхъ, потому что въ страхѣ есть мученіе. Боящійся несовершенъ въ любви“. 1-е Іоанна гл. 4 ст. 16—18. Вотъ что значитъ пребываніе въ Богѣ и служеніе ему!.. „Мы знаемъ, что мы перешли изъ смерти въ жизнь, потому, что любимъ братьевъ; не любящій брата пребываетъ въ смерти. Всякій ненавидящій брата есть челоуѣкоубійца, а вы знаете, что никакой челоуѣкоубійца не имѣетъ жизни, вѣчно въ немъ пребывающей. А кто имѣетъ достатокъ въ мірѣ, видя брата своего въ нуждѣ, затворяетъ отъ него сердце свое — какъ пребываетъ въ томъ любовь Божія? Дѣти мои, станемъ любить не словомъ или языкомъ, но дѣломъ и истиною. И вотъ почему узнаемъ, что мы отъ истины и *успокоиваемъ* предъ нимъ сердца наши“. 1-е Іоаннъ гл. 3 ст. 14—19.

Итакъ, пусть каждый изъ насъ вникнетъ въ себя и хорошенько удостовѣритъ себя, къ какой именно категоріи онъ принадлежитъ, т.-е. къ тѣмъ ли людямъ, которые ищутъ временнаго счастья и душевнаго успокоенія въ матеріальныхъ благахъ, и никогда не находятъ? Или же къ тѣмъ, которые пребываютъ въ Богѣ и успокоиваютъ себя.

Тѣмъ не менѣе если мы носимъ высокое званіе „христианина“, такое званіе не должно быть голословное и обманчивое, но дѣйствительное и истинное? И мы должны твердо сохранять это званіе. Можемъ ли мы сказать, что мы перешли изъ смерти въ жизнь потому, что любимъ братьевъ, или, быть можетъ, все еще остаемся черствыми себялюбцами и затворяемъ свое сердце отъ брата? Если мы затворяемъ сердце, то мы вѣдь не перешли отъ смерти въ жизнь, и мы пока не можемъ успокаивать себя тѣмъ, что мы въ Богѣ, такъ какъ пребывающій въ любви только пребываетъ въ Богѣ (1, Іоан. гл. 4 ст. 16.) Если же мы до сего времени все еще не нашли себѣ успокоеніе чрезъ данную за-

повѣдь Христа,—какъ этотъ же апостоль говоритъ въ дальнѣйшихъ словахъ: „заповѣдь Его та, чтобы мы вѣровали во имя Сына Его Исуса Христа и любили другъ друга, какъ Онъ заповѣдалъ намъ. И кто сохраняетъ заповѣди Его, тотъ пребываетъ въ Немъ и Онъ въ томъ“ ст. 23—24,—то спрашивается, гдѣ же мы еще должны искать этого и когда именно. Не пора ли намъ придти въ совершенство, потому что Христось сказалъ: „Будьте совершенны, какъ совершенъ Отецъ вашъ Небесный“. Матѣ. гл. 5 ст. 48. Совершенство же наше заключается въ заповѣданной любви, какъ говоритъ ап. Павелъ: „Болѣе же всего облекитесь въ любовь, которая есть совокупность совершенства“ Кол. гл. 3 ст. 14. Если же только чрезъ соблюденіе подобной заповѣди обѣщаны намъ вѣчное счастье и вѣчная жизнь то за неисполненіемъ таковой какимъ же путемъ мы можемъ достигнуть этого? Никакія молитвы и никакія колѣнопреклоненія не могутъ вызвать благоволенія со стороны Нашего Творца, если только мы не будемъ имѣть съ Нимъ общеніе, а общеніе наше съ Богомъ опять-таки происходитъ только чрезъ любовь. 1-е Іоан. гл. 1 ст. 3—7.

Молитвы порочныхъ людей неугодны Богу, и Богъ еще древнимъ іудеямъ отказывалъ въ ихъ молитвахъ, какъ Онъ говоритъ чрезъ пр. Исаія: „и когда вы умножаете моленія ваши, я не слышу: ваши руки полны крови“ гл. 1 ст. 15. Какъ и въ другомъ мѣстѣ говоритъ: „и сказалъ Господь: такъ какъ этотъ народъ приближается ко Мнѣ, устами своими и языкомъ своимъ чтитъ Меня, сердце же его далеко отстоитъ отъ Меня“ Исаія гл. 29 ст. 13. Какъ и Христось говоритъ: „не всякій говорящій Мнѣ: Господи, Господи, войдетъ въ Царство Небесное, но исполняющій волю Отца Моего Небеснаго“.

При неисполненіи воли Божіей Богъ отказывалъ въ молитвахъ древнимъ израильтянамъ; тѣмъ болѣе откажетъ и намъ, потому что теперь поклоненіе Богу совершается только въ духѣ и истинѣ, т.-е. при соблюденіи всякой правды и проявленія любви.

Быть можетъ, нѣкоторые изъ насъ теперь и найдутъ для себя выходъ тотъ, что свое качество нравственное отдѣляютъ отъ качествъ израильтянъ тѣмъ, что тѣ были убійцами, у нихъ были руки въ крови: Исаія гл. 1 ст. 15 и 21; нѣкоторые изъ насъ, быть можетъ, скажутъ: вотъ почему и Богъ не могъ отъ нихъ принимать молитвъ, но съ нашей стороны подобныхъ преступле-

ній нѣтъ. Такой выходъ и оправданіе себя совершенно не правильны; такое оправданіе было бы неосновательнымъ, потому что въ ветхомъ завѣтѣ дѣйствительно челоуѣкоубійцами считались только тѣ, которые проливали кровь, но теперь въ новомъ завѣтѣ челоуѣкоубійцами считаются всѣ тѣ, которые ненавидятъ брата: 1-е Іоан. гл. 3 ст. 15. Посему, какъ древнимъ евреямъ было отказано въ ихъ молитвахъ, а слѣдовательно и въ вѣчной жизни, такъ и теперь Христосъ прямо-таки отказываетъ въ вѣчномъ блаженствѣ за неоказаніе любви братьямъ: Матѳ. гл. 25 ст. 45—46. И всякія наши хотя бы длинныя молитвы со многими колѣнопреклоненіями, подобно фарисейской формулѣ,—безъ сердечнаго живого настроенія, услышаны Нашимъ Творцомъ никогда не будутъ и успокоенія себѣ при такихъ молитвахъ встрѣтить тоже невозможно, потому что безъ проявленія любви и безъ участія въ Богѣ сердце осуждаетъ, а если сердце осуждаетъ, то колыми паче Богъ. Богъ больше, чѣмъ наше сердце: 1-е Іоан. гл. 3 ст. 20.

Итакъ, пусть каждый изъ насъ постарается найти себѣ успокоеніе и скажетъ словами пр. Давида: „только въ Богѣ успокаивается душа моя“, а для того, чтобы найти успокоеніе, нужно выйти изъ того положенія, чтобы сердце не осуждало, а сердце не осуждаетъ только тогда, когда мы соблюдаемъ заповѣди Его, въ проявленіи любви, тогда только мы имѣемъ дерзновеніе къ Богу и можемъ обращаться съ живою молитвою и Богъ услышитъ насъ: ст. 21 и 22. Вотъ какъ достигается истинное счастье и при такихъ только условіяхъ успокаивается душа наша въ Богѣ, а не въ матеріальномъ какомъ-либо благѣ и не во внѣшнемъ только соблюденіи молитвеннаго и формальнаго поклоненія, но въ поклоненіи Богу въ Духѣ и Истинѣ. Такихъ только поклонниковъ Отецъ ищетъ Себѣ“.

Пусть Милосердный Господь въ такомъ только поклоненіи поддерживаетъ общую нашу жизнь, дабы намъ достигнуть настоящаго счастья и успокоенія!...

Петръ Козьмичъ Точилинъ

С. Нащекіно, Кирсановскаго уѣзда.

Свобода!

(Привѣтъ воронцовскому и астраханскому създамъ).

Долго тучи взоръ томили,
Мгла носилась надъ землей:
Долго предки наши жили,
Злой гонимые судьбой.

Но вдругъ небо прояснилось,
Вѣтеръ тучи разогналъ:
И мечта осуществилась:
Богъ свободу намъ послалъ!...

Ив. Вас. Тарусовъ
дер. Владиміровка
Бакинск. г.

Знакъ власти для ангеловъ.

(О грѣхопаденіи ангеловъ).

Это было на другой день послѣ свадьбы, за обѣдомъ. Старцы и гости завели бесѣду на слова апостола Павла:

„Жена должна имѣть покрывало на головѣ своей, какъ знакъ власти мужа надъ нею для ангеловъ“ 1 Кор. 11,10.

Въ коринфской церкви сталъ прививаться обычай, согласно которому на молитвенныя собранія женщины являлись *съ непокрытыми головами*, какъ мушны, и въ такомъ видѣ молились и пророчествовали. Апостоль Павелъ, узнавъ объ этомъ и желая искоренить этотъ обычай, пишетъ коринфянамъ, что „всякая жена, молящаяся или пророчествующая *съ открытою головою*, постыжаетъ свою голову, ибо это то же, какъ если бы она была обрита; ибо если жена не хочетъ *покрываться*, то пусть и стрижется; а если женѣ стыдно быть остриженной или обритой, пусть *покрывается*..“ 1 Кор. 11,5—6.

Апостоль прибавляетъ относительно этого обычая женщинъ не покрывать голову: „мы не имѣемъ такого обычая, ни церкви

Божіи“ (17,16) и между прочими доводами приводитъ то соображеніе, что жена должна *плыть на голову* своей *покрывало*, какъ *знакъ власти мужа* надъ ней и это именно *ради ангеловъ*.

Выраженіе: „*ради ангеловъ*“ въ высшей степени таинственно и служить предметомъ частыхъ преній и бесѣдъ, въ особенности на свадьбахъ. Въ самомъ дѣлѣ, что значитъ выраженіе: *для ангеловъ?* Почему жена должна носить или имѣть на себѣ какой-либо знакъ того, что она принадлежитъ мужу, зависить отъ мужа, и почему этотъ знакъ зависимости своей отъ мужа она должна носить именно *ради ангеловъ?* Почему ангеламъ нужно, чтобы жены имѣли на себѣ знакъ того, что онѣ имѣютъ мужей, принадлежать мужу. Очевидно, когда-нибудь что-то такое весьма важное, какое-то недоразумѣніе произошло между ангелами и женщинами, и во избѣжаніе подобнаго недоразумѣнія апостоль требуетъ, чтобы жены имѣли какой-либо отличительный внѣшній знакъ власти надъ ними ихъ мужей, дабы никто не могъ ихъ касаться.

По мнѣнію старцевъ, недоразумѣніе, которое произошло между женщинами и ангелами и на которое намекаетъ ап. Павелъ, совершилось во времена праведниковъ Еноха и Ноя и описано оно въ книгѣ Бытія 6,1—4 *библии семидесяти толковниковъ*, гдѣ разсказывается, что ангелы вступили въ плотскую связь съ дочерьми человѣческими и родили отъ нихъ исполиновъ; старцы прочитали во всеуслышаніе:

„Когда люди начали умножаться на землѣ и родились у нихъ дочери, тогда *ангелы божіи* ¹⁾ увидѣли дочерей человѣческихъ, что онѣ красивы и брали ихъ себѣ въ жены, какую кто избралъ... Въ то время были на землѣ *исполины*, особенно же съ того времени, какъ *ангелы божіи* стали *входить къ дочерямъ человѣческимъ* и онѣ стали рождать имъ: это сильные, издревле славные люди“. Быт. 6,1—4.

Древніе евреи растеряли великое множество боговдохновенныхъ книгъ, въ которыхъ сообщалось много свѣдѣній про древнія дивныя дѣла Божіи. Въ нихъ сообщалось между прочимъ, что причиною потопа было великое развращеніе людей; это развращеніе людей совершилось чрезъ тѣхъ исполиновъ, которые родились отъ плотскаго соединенія ангеловъ божіихъ съ до-

¹⁾ Синодъ переводитъ: *сыны божіи*, но въ библии греческой 70-толковниковъ стоитъ: *ангелы божіи*.

черями человѣческими. Ангелы божіи жили вначалѣ на небесахъ, затѣмъ прельстились красотой дочерей человѣческихъ, спустились съ небесъ, взяли ихъ себѣ въ жены и родили исполиновъ. Такимъ образомъ совершилось съ одной стороны грѣхопаденіе ангеловъ божіихъ: Господь за это лишилъ ангеловъ небеснаго жилища и заключилъ ихъ въ подземную пещеру до дня страшнаго суда. Исполины же, родившіеся отъ ангеловъ, научили людей волшебству и разнымъ порокамъ, благодаря чему люди развратились въ крайней степени и Господь долженъ былъ послать на нихъ потопъ за это.

Всѣ эти событія про ангеловъ были описаны подробно въ книгѣ пророка Еноха, потерянной древними евреями и не помѣщенной ими поэтому въ теперешней библии. Книгу эту однако знали и читали апостолы и евреи во времена апостоловъ; послѣ нихъ книга Еноха была опять потеряна и часть ея найдена лишь нѣсколько лѣтъ назадъ. Ее можно выписать изъ Петербурга отъ Тузова.

Старцы велѣли принести изъ бібліотеки, находящейся при молитвенномъ домѣ, эту книгу пророка Еноха и стали читать во всеуслышаніе рассказъ про грѣхопаденіе ангеловъ; вотъ что говорится въ этой замѣчательной книгѣ:

„И случилось, послѣ того какъ сыны человѣческіе—во времена Еноха и Ноя—умножились на землѣ, у нихъ родились красивыя и прелестныя дочери. И *ангелы, сыны неба*, увидѣли ихъ и возжелали ихъ, и сказали другъ другу: „давайте выберемъ себѣ женъ въ средѣ сыновъ человѣческихъ и родимъ себѣ дѣтей“. И Семіаза, начальникъ ангеловъ, сказалъ ангеламъ: „Я боюсь, что вы не захотите привести въ исполненіе это дѣло и только я одинъ долженъ буду искупать тогда этотъ великій грѣхъ“. Тогда всѣ они отвѣтили ему и сказали: „мы всѣ поклянемся клятвою и обяжемся другъ другу заклѣтіями не оставлять этого намѣренія, но привести его въ исполненіе“. Тогда поклялись всѣ они вмѣстѣ, и обязались въ этомъ всѣ другъ другу заклѣтіями: было же ангеловъ всего двѣсти. И они *опустились* съ неба на Ардисъ, который есть вершина *горы Ермонъ*, и они назвали ее горою Ермонъ, потому что поклялись на ней и изрекли другъ другу заклѣтія. И вотъ имена ихъ начальниковъ: Семіаза, ихъ начальникъ, Уракибарамеель, Акибеель, Таміель, Рамуель, Даниель, Езекеель, Саракуйяль, Азазель, Армерсъ, Батрааль, Апани, Цакебе, Самсавеель, Сартаель, Турель, Юміель, Аразіяль. Это

управители двухсотъ ангеловъ, и другіе всѣ были съ ними. И они взяли себѣ женъ, и каждый выбралъ для себя одну; и они начали входить къ нимъ и смѣшиваться съ ними, и научили ихъ волшебству и заклинаніямъ и открыли имъ сръзваніе корней и деревьевъ. Онѣ же зачали и родили великихъ исполиновъ, ростъ которыхъ былъ въ три тысячи локтей. Они поѣли все приобрѣтеніе людей, такъ что люди не могли уже прокармливать ихъ. Тогда исполины обратились противъ самихъ людей, чтобы пожирать ихъ. И они стали согрѣшать по отношенію къ птицамъ и звѣрямъ, и тому, что движется, и рыбамъ, и стали пожирать другъ съ другомъ ихъ мясо и пить изъ него кровь. Тогда сѣтовала земля на нечестивыхъ.

И ангелъ Азazelъ научилъ людей дѣлать мечи и ножи, и щиты, и панцири, и научилъ ихъ видѣть, что было позади ихъ, и научилъ ихъ искусствамъ,—запястьямъ, и предметамъ украшенія и употребленію драгоценнѣйшихъ и превосходнѣйшихъ камней, и всякихъ цвѣтныхъ матерій и металловъ земли. И явилось великое нечестіе, и много непотребства, и люди согрѣшили, и всѣ пути ихъ развратились. Амазаракъ научилъ всякимъ заклинаніямъ и сръзванію корней, Армаросъ—расторженію заклятій, Баракаль—наблюденію надъ звѣздами, Кокабель—знаменіямъ, и Темель—научилъ наблюденію надъ звѣздами, и Асрадель—научилъ движенію луны. И когда люди погибли, люди возопили, и голосъ ихъ проникъ къ небу. Тогда взглянули ангелы, оставшіеся на небѣ и не согрѣшившіе съ женами—Михаилъ, Гавриилъ, Суріанъ и Уріанъ, взглянули съ неба и увидѣли много крови, которая текла на землѣ, и всю неправду, которая совершалась на землѣ. И они сказали другъ другу: голосъ вопля людей достигъ отъ опустошенной земли до вратъ неба. И нынѣ къ вамъ, о, святые неба, обращаются съ мольбою души людей, говоря: испросите намъ правду у Всевышняго“. И они сказали своему Господу Царю: „Господь Господей, Богъ боговъ, Царь царей! Престоль Твоей славы существуетъ во всѣ роды міра, и Твое святое, славное имя во всѣ роды міра: Ты прославленъ и восхваленъ“. Ты все сотворилъ и владычество надо всѣмъ Тебѣ принадлежитъ: все предъ Тобою обнаружено и открыто, и Ты видишь все, и ничто не могло сокрыться предъ Тобою. Такъ посмотри же, что сдѣлалъ ангелъ Азazelъ, какъ онъ научилъ на землѣ всякому нечестію и открылъ небесныя тайны міра. И заклинанія открылъ Саміаза, которому Ты далъ власть быть

вождемъ ангеловъ его сообщниковъ. И пришли они,—ангелы, стражи неба—другъ съ другомъ къ дочерямъ человеческимъ и преспали съ ними,—съ этими женами, и осквернились, и открыли имъ эти грѣхи. Жены же родили исполиновъ, и черезъ это вся земля наполнилась кровію и нечестіемъ, вотъ теперь разлученныя души сътуютъ и вопіють ко вратамъ неба и ихъ воздыханіе возносится: онѣ не могутъ убѣжать отъ нечестія, которое совершается на землѣ. И Ты знаешь все прежде, чѣмъ это случилось, и Ты знаешь это и ихъ дѣла, и однакоже ничего не говоришь намъ. *Что мы теперь должны сдѣлать съ ними за это?* Тогда сталъ говорить Всевышній, Великій и Святый, и послалъ ангела Арсіялайюра къ сыну Ламеха, Ною и сказалъ ему: „Скажи ему Моимъ именемъ: „скройся“, и объяви ему предстоящій конецъ! Ибо вся земля погибнетъ, и вода потопа готовится придти на всю землю, и то, что есть на ней, погибнетъ. И теперь научи его, чтобы онъ спасся и его сѣмя сохранилось для всей земли!“ И сказалъ опять Господь ангелу Руфаилу: „связаи—согрѣшившаго ангела—Азазела по рукамъ и ногамъ, и положи его во мракъ, сдѣлай отверстіе въ пустынь, которая находится въ Дудаелѣ, и опусти его туда и положи на него грубый и острый камень и покрой его мракомъ, чтобы онъ оставался тамъ навсегда, и закрой ему лицо, чтобы онъ не смотрѣлъ на свѣтъ! И въ великій день суда онъ будетъ брошенъ въ жаръ (геенну). И исцѣли землю, которую развратили ангелы, и возвѣсти землѣ исцѣленіе, что я исцѣлю ее и что не всѣ сыны человеческіе погибнутъ чрезъ тайну всего того, что сказали ангелы стражи неба и чему научили сыновей своихъ; и вся земля развратилась чрезъ наученіе дѣламъ Азазела: ему припиши всѣ грѣхи!“ И ангелу Гавриилу Богъ сказалъ: „иди къ незаконнымъ дѣтямъ и любодѣицамъ, и къ дѣтямъ любодѣянія, и уничтожь дѣтей любодѣянія и дѣтей ангеловъ, стражей неба изъ среды людей; выведи ихъ и выпусти, чтобы они сами погубили себя чрезъ избіеніе другъ друга: ибо они не должны имѣть долгой жизни, и всѣ будутъ просить тебя, но отцы ихъ, исполиновъ, ничего не добьются въ пользу ихъ, хотя они и надѣются на вѣчную жизнь и на то, что каждый изъ нихъ проживетъ пятьсотъ лѣтъ“. И ангелу Михаилу Богъ сказалъ: „Извѣсти согрѣшившаго ангела Симіазу и его соучастниковъ, которые соединились съ женами, чтобы развратиться съ ними во всей ихъ нечистотѣ. Когда всѣ сыны ихъ, исполины, взаимно будутъ избивать другъ друга и согрѣшив-

шіе ангелы увидятъ погибель своихъ сыновъ, любимцевъ, то *кряпко свяжи согрѣшившихъ ангеловъ подъ холмами земли на семьдесятъ родовъ до дня суда надъ ними* и до окончанія родовъ, пока не совершится *последній судъ на всю вѣчность*. Въ тѣ дни *ихъ бросятъ въ огненную бездну*; на муки и въ узы они будутъ заключены на всю вѣчность. И немедленно Семіаза сгоритъ и отнынѣ погибнетъ съ ними; они будутъ *связаны другъ съ другомъ до окончанія всѣхъ родовъ*. И уничтожь всѣ сладострастныя души и дѣтей согрѣшившихъ ангеловъ, *стражей неба*, ибо они дурно поступили съ людьми. Уничтожь всякое насиліе съ лица земли, и всякое злое дѣяніе должно прекратиться; и явится растеніе справедливости и правды, и всякое дѣло будетъ сопровождаться благословіемъ; справедливость и правда будутъ насаждать только полную радость во вѣкъ. И теперь во смиреніи будутъ поклоняться всѣ праведные и будутъ пребывать въ жизни, пока не родятся тысячу дѣтей, и всѣ дни своей юности и свои субботы они окончатъ въ мірѣ. Въ тѣ дни вся земля будетъ обработана въ справедливости, и будетъ вся обсажена деревьями и исполнится благословія. Всякія деревья веселія насаждать на ней, и виноградники насаждать на ней, виноградникъ, который будетъ насажденъ на ней, принесетъ плодъ въ изобиліи, и отъ всякаго сѣмени, которое будетъ на ней посѣяно, одна мѣра принесетъ десять тысячъ, и мѣра маслинъ дастъ десять пресовъ елея.

И ты, Михаилъ, очисти землю отъ всякаго насилія и отъ всякой неправды, и отъ всякаго грѣха, и отъ всякаго нечестія, и отъ всякой нечистоты, какая есть на землѣ, уничтожь ихъ съ земли. И всѣ сыны человѣческіе должны сдѣлаться праведными, и всѣ народы будутъ оказывать Мнѣ почеть и прославлять Меня, и всѣ будутъ поклоняться Мнѣ. И земля будетъ очищена отъ всякаго развращенія, и отъ всякаго грѣха, и отъ всякаго наказанія, и отъ всякаго мученія; и *Я никогда не пошлю опять на нес потопа*, отъ рода до рода во вѣкъ. И въ тѣ дни Я открою сокровищницы благословія, которыя на небѣ, чтобы низвести ихъ на землю, на произведеніе и на трудъ сыновъ человѣческихъ. Миръ и правда соединятся *тогда* на всѣ дни міра и на всѣ роды земли...”

И прежде чѣмъ все это случилось, *Енохъ былъ сокрытъ*, и никто изъ людей не зналъ, гдѣ онъ сокрытъ, и гдѣ онъ пребываетъ и что съ нимъ стало. И вся его дѣятельность въ теченіи

ніи земной жизни была со святыми и съ ангелами. И едва я, Енохъ, прѣславилъ великаго Господа и Царя міра, какъ меня призвали ангелы *стражи* неба, меня, Еноха писца,—и сказали мнѣ: „Енохъ, писецъ правды! иди, *возвѣсти ангеламъ стражамъ неба, которые оставили вышнее небо и святыхъ вѣчныхъ мѣста, и развратились съ женами, и поступили такъ, какъ дѣлають сыны человеческіе и взяли себѣ женъ, и погрузились на землѣ въ великое развращеніе: они не будутъ имѣть на землѣ ни міра, ни прощенія грѣховъ*: ибо они не могутъ радоваться своимъ дѣтямъ. Избѣненіе своихъ любимцевъ увидятъ они и о погибели своихъ дѣтей будутъ въздыхать; и будутъ умолять во вѣкъ, но милосердія и міра не будетъ для нихъ“.

И Енохъ пошелъ и сказалъ согрѣшившему ангелу Азазелу: „ты не будешь имѣть міра; тяжкій *судъ* *уиженъ* надъ тобою, *чтобы связать тебя*, и облегченіе, ходатайство и милосердіе не будетъ долею для тебя за то насиліе, которое ты научилъ, и за все дѣла хулы, насилія и грѣха, которыя ты показалъ сынамъ человеческимъ. „Тогда я, Енохъ, пошелъ далѣе и сказалъ *всѣмъ согрѣшившимъ ангеламъ влѣсть*; и они устрашились всеѣ, страхъ и трепеть объялъ ихъ. И они просили меня написать за нихъ просьбу, чтобы чрезъ это они обрѣли прощеніе, и вознести ихъ просьбу на небо къ Богу. Ибо *сами* они не могли отнынѣ ни говорить съ *Нимъ*, ни поднять очей своихъ къ небу отъ стыда за свою *грѣховную вину*, за которую они были наказаны. Тогда я составилъ имъ письменную просьбу и мольбу относительно *состоянія* ихъ духа и ихъ отдѣльныхъ поступковъ, и относительно того, о чемъ они просили, чтобы чрезъ это получить себѣ прощеніе и долготерпѣніе. И я пошелъ и сѣлъ при водахъ Дана въ *области Данъ* прямо къ югу отъ западной стороны Ермона, и читалъ ихъ просьбу, пока не заснулъ. И вотъ нашелъ на меня сонъ и напало на меня видѣніе; и я видѣлъ *видѣніе наказанія*, которое я долженъ былъ *возвѣстити ангеламъ, сынамъ неба*, и сдѣлать имъ порицаніе. И какъ только я пробудился, то пришелъ къ нимъ; и всеѣ они сидѣли печальныя съ закрытыми лицами, собравшись въ Ублесіяслѣ, который лежитъ между Ливаномъ и Сенезеромъ. И я рассказалъ имъ все видѣнія, которыя видѣлъ во время своего сна, и началъ говорить тѣ слова правды и порицать *ангеловъ стражей неба*“.

То, что здѣсь далѣе написано, есть слово правды и наставленіе, *данное мнѣ* ангелами, вѣчными стражами, какъ пове-

дѣлъ имъ Святый и Великій въ томъ видѣніи. Я видѣлъ во время моего сна то, что я буду теперь рассказывать моимъ плотскимъ языкомъ и моимъ дыханіемъ, которое Великій вложилъ въ уста людямъ, чтобы они говорили имъ и понимали это сердцемъ. Какъ сотворилъ Онъ всѣхъ людей и даровалъ имъ пониманіе слова благоразумія, такъ Онъ сотворилъ и меня, и далъ мнѣ право порицать ангеловъ, сыновъ неба. „Я написалъ вашу просьбу, и мнѣ было открыто въ видѣніи, что ваша просьба не будетъ для васъ исполнена *до всей вѣчности, дабы совершился надъ вами судъ*, и ничто не будетъ для васъ исполнено. И *отнынь вы не взойдете уже на небо до всей вѣчности, и на землѣ васъ должно связать на всѣ дни міра*: такой произнесенъ приговоръ.

Но прежде этого вы увидите уничтоженіе вашихъ возлюбленныхъ сыновъ, и вы не будете обладать ими, но они падутъ предъ вами отъ меча. Ваша просьба за нихъ не будетъ исполнена для васъ, какъ и моя *просьба* за васъ; вы не можете даже въ плачѣ и воздыханіи произносить устами ни одного слова изъ писанія, которое я написалъ“.

И я, Енохъ, до сихъ поръ имѣлъ покрывало на своемъ челѣ, потому что трепеталъ; тогда позвалъ меня Господь собственными устами и сказалъ мнѣ: „подойди, Енохъ, сюда и къ Моему святому слову!“ И Онъ повелѣлъ подняться мнѣ и подойти ко вратамъ: я же опустилъ свое лицо. И Онъ отвѣчалъ мнѣ и сказалъ мнѣ своимъ словомъ: Слушай! Не страшись, Енохъ, праведный мужъ и писецъ правды, подойди сюда и выслушай Мое слово! И ступай, скажи согрѣшившимъ ангеламъ, стражамъ неба, которые послали тебя, чтобы ты просилъ за нихъ: вы должны просить за людей, а не люди за васъ. *Зачѣмъ вы оставили вышнее, святое, вѣчное небо, и переспали съ женами, и осквернились съ дочерьми человеческими, и взяли себѣ женъ, и поступили какъ сыны земли и родили сыновъ-исполиновъ?* Будучи духовными, святыми, наслѣдниками вѣчной жизни, вы осквернились съ женами, кровію плотскою родили дѣтей, возжелали крови людей, и произвели плоть и кровь, какъ производятъ тѣ, которые смертны и тлѣнны. Ради того-то Я имъ и далъ женъ, чтобы они оплодотворяли ихъ, и чрезъ нихъ рождали бы дѣтей, какъ это обыкновенно происходитъ на землѣ. Но вы были прежде духовны, *призваны* къ наслѣдію вѣчной, безсмертной жизни на всѣ роды міра. Посему Я не сотворилъ для васъ женъ, ибо духовные

имѣють свое жилище на небѣ. И теперь *исполины*, которые родились отъ тѣла и плоти, *будутъ называться на землѣ злыми духами*, и на землѣ будетъ ихъ жилище. Злыя существа выходятъ изъ тѣлъ ихъ; такъ какъ они сотворены свыше и ихъ начало и первое происхожденіе было отъ святыхъ стражей, то они будутъ на землѣ *злыми духами*, и будутъ называться *злыми духами*. И духи неба имѣють свое жилище на небѣ, а духи земли, родившіеся на землѣ, имѣють свое жилище на землѣ. И духи исполиновъ, которые устремятся на облака, будутъ низринуты, и станутъ совершать насиліе и производить разрушеніе на землѣ, и причинять бѣдствіе; они не будутъ принимать пищи, и не будутъ жаждавать и будутъ невидимы; и возстанутъ противъ сыновъ человѣческихъ и противъ женъ, такъ какъ они произошли *отъ нихъ*. Пока *великій судъ* совершится надъ великимъ міромъ,—надъ ангелами, стражами неба и нечестивыми *людьми*. И теперь *скажи* согрѣшившимъ ангеламъ стражамъ, которые послали тебя, чтобы ты просилъ за нихъ, и которые жили прежде на небѣ, теперь *скажи имъ*: „вы были на небѣ, и хотя *сокровенныя вещи* не были еще вамъ открыты, однако *вы узнали незначительную тайну* и рассказали ее въ своемъ жестокосердїи женамъ, и чрезъ *эту тайну* жены и мужи причиняють землѣ много зла. Скажи имъ: „для васъ нѣтъ мира“.....

Таковъ рассказъ книги Еноха о грѣхопаденїи ангеловъ. Старцы послѣ чтенія перешли къ толкованію прочитанныхъ свѣдѣній о великихъ дѣлахъ Божїихъ, совершавшихся въ древнія времена на землѣ и на небѣ.

Итакъ, Библия въ книгѣ Бытія 6, 1,4 сообщаетъ намъ, что нѣкоторые ангелы во времена Еноха и Ноя стали брать себѣ въ жены дочерей человѣческихъ и родили отъ нихъ исполиновъ. Книга Еноха сообщаетъ болѣе подробно объ этомъ событіи: она сообщаетъ точно имена этихъ ангеловъ, павшихъ и согрѣшившихъ съ женами; она сообщаетъ, что эти ангелы и ихъ сыны-Исполины научили людей волшебству и разнымъ порокамъ, вслѣдствіе чего земля развратилась и Господь навелъ на нее за это потопъ. Мы узнаемъ также изъ книги Еноха, что согрѣшившіе ангелы были, по приказанію Господа, „связаны по рукамъ и ногамъ и заключены подъ землю, подъ холмами земли, во мракѣ, въ отверстіе, сдѣланное въ пустынѣ Дудаелѣ и закрытое, заваленное камнемъ“ и тамъ подъ землею во мракѣ они должны оставаться до дня страшнаго суда, когда они будутъ

брошены въ геену огненную. Что касается исполиновъ, рожденныхъ отъ ангеловъ, соединившихся съ женами, то души этихъ исполиновъ суть ничто иное, какъ бѣсы или злые духи, искушители рода человѣческаго, которые рыщутъ на землѣ и стараются ввести въ грѣхъ и погубить людей. Такимъ образомъ становится понятнымъ происхождение злыхъ духовъ, рыскающихъ по землѣ и ищущихъ какъ бы кого погубить. О происхожденіи этихъ злыхъ духовъ нѣтъ нечего въ теперешней Библии и въ книгѣ Новаго Завѣта, и мы узнаемъ это только изъ потерянныхъ еврейскими древнихъ книгъ, въ особенности изъ книги Еноха.

Эту книгу Еноха, очевидно, знали, читали и пользовались ею святые апостолы Христа, считая ее повидимому боговдохновенной: такъ, напр., ап. Іуда зналъ несомнѣнно книгу Еноха, пользовался ею какъ боговдохновенной и приводитъ изъ нея въ своемъ посланіи (14-16) одинъ слѣдующій текстъ.

„О нечестивыхъ *пророчествовалъ Енохъ*, седьмой отъ Адама, говоря: „Се идетъ Господь со тѣмами святыхъ (не согрѣшившихъ) ангеловъ Своихъ сотворить судъ надъ всѣми“.

Изъ этой же книги Еноха ап. Іуда сообщаетъ своимъ ученикамъ о томъ, какъ согрѣшившіе ангелы заключены въ узы и хранятся для страшнаго суда (ст. 6):

„Я хочу напомнить вамъ, уже знающимъ это, что Господь *ангеловъ, не сохранившихъ своего достоинства, но оставившихъ свое жилище, соблюдаетъ въ вѣчныхъ узлахъ, подъ мракомъ на судъ великаго дня*“...

Зналъ про книгу Еноха и ап. Петръ, который пишетъ во 2 Пет. 2,4:

„Богъ *ангеловъ согрѣшившихъ* не пощадилъ, но *связавъ узамъ адскаго мрака, предалъ блюсти на судъ для наказанія*“.

Апостоль Петръ въ 1 Пет. 3, 19—20 сообщаетъ даже, что Христосъ послѣ Своего воскресенія нисходилъ въ ту темницу, гдѣ содержатся павшіе ангелы и проповѣдалъ имъ:

„Христосъ, *оживъ духомъ, находящимся въ темницѣ духамъ*, сошедъ, проповѣдалъ, *никогда непокорнымъ* ожидавшему ихъ Божию долготерпѣнію, во дни Ноя, во время строенія ковчега, въ которомъ немногіе, то-есть восемь душъ спаслись“.

Христосъ также свидѣтельствуемъ, что злымъ духамъ уготована геена огненная, какъ это указано и въ книгѣ Еноха:

„Тогда скажетъ царь тѣмъ, которые по лѣвую сторону его:

идите отъ Меня, проклятые, въ огонь вѣчный, уготованный дьяволу и ангеламъ его“... Матѳ. 25 4,1.

Кромѣ Христа и апостоловъ, знали про это грѣхопаденіе ангеловъ и другіе евреи во времена Христа; такъ потомокъ Маккавеевъ, сынъ священника, фарисей Иосифъ Флавій, жившій во времена Христа, въ своей библии, изложенной имъ на греческомъ языкѣ для грековъ и римлянъ рассказываетъ слѣдующее:

„Потомки Сива пребывали въ продолженіе семи поколѣній въ непоколебимой вѣрѣ... Затѣмъ они уклонились отъ отцовскихъ обычаевъ въ сторону зла... Дѣло въ томъ, что много ангеловъ вступили въ связь съ женщинами, и отъ этого произошло поколѣніе людей надменныхъ, полагавшихъ на свою силу (исполины) и потому презиравшихъ все хорошее. Ной же“...

Что касается, наконецъ, апостола Павла, то онъ былъ убѣжденъ, что вѣрующіе, святые ученики Христа будутъ вмѣстѣ со Христомъ въ день страшнаго суда судить весь міръ и ангеловъ, согрѣшившихъ съ женами:

„Развѣ вы не знаете, что мы будемъ судить ангеловъ, не тѣмъ ли болѣе дѣла житейскія? (1 Кор. 6-3).

Послѣ всего этого для каждаго станетъ вполне понятнымъ, что значить другое выраженіе апостола Павла:

„Жена должна имѣть—покрывало на головѣ своей—знакъ власти мужа надъ нею для ангеловъ“ (1 Кор. 11,10).

Очевидно, по мнѣнію древнихъ евреевъ, женамъ необходимо имѣть какой-либо виѣшній знакъ того, что онѣ имѣютъ мужей и самое лучшее, самое подходящее средство для этого, по мнѣнію древнихъ евреевъ, было покрывало женщинамъ на голову, дабы „ангелы Божіи не видѣли дочерей человѣческихъ, что онѣ красивы, и не брали бы ихъ себѣ въ жены, какую кто изберегъ“... Быт. 6, 1-4.

Такъ бесѣдовали на свадьбѣ старцы о грѣхопаденіи ангеловъ, такъ объясняли они неудобовразумительное выраженіе великаго апостола о покрывалѣ на голову жены, какъ знакъ власти надъ нею мужа...

Ю. Д. Жоголевъ.

Загадки духовныхъ христіанъ.

23. Когда „весь міръ“ плакать?

Въ листвѣ колючей
„Весь міръ“ сокрылся,
Слезой горючей
Въ роцѣ дремучей
„Весь міръ“ пролился.

(Изъ свящ. Писанія).

А. Степановъ.

дер. Андреевка, Камыш. у.

24. На войнѣ.

Странный случай былъ разъ въ старину:
Царь могучій пошелъ на войну:
На войнѣ, пыломъ битвы горя,
Потеряло все волосы войско царя!..
И дивился пророкъ говоря:
Какъ состарѣлось войско царя
На войнѣ, пыломъ битвы горя!..

(Изъ книгъ Пророковъ).

А. Антоновъ.

ст. Каялъ, Донской обл.

Въ вертоградѣ.

(По городамъ, селамъ и хуторамъ).

Законы о сектантахъ 17-го октября 1906 г.

По манифесту, изданному годъ тому назадъ, ни одинъ законъ безъ Государственной Думы не можетъ получить силу закона. Уже начинаются приготовления къ выборамъ во вторую Государственную Думу, а между тѣмъ правительство вдругъ издало 17-го истекшаго октября цѣлый рядъ законовъ, которые должны имѣть рѣшающее значеніе для русскаго сектанства. Вѣроятно всѣ общины духовныхъ христіанъ воспользуются этими законами и подадутъ заявленія объ утвержденіи своихъ общинъ; при этомъ можно предвидѣть, что многія общины, не достигшія еще необходимой степени сознательности, совершатъ пагубную и роковую ошибку, выбравъ и представивъ къ утвержденію такъ называемыхъ духовныхъ лицъ, настоятелей или наставниковъ; если это будетъ сдѣлано, то у насъ, духовныхъ христіанъ, сразу получится такое же чиновничье духовенство, какъ у православныхъ, католиковъ и у лютеранъ.

Сознательные духовные христіане должны, не теряя времени, приложить все стараніе, употребить все свое вліяніе, дабы предотвратить такую роковую ошибку: Общины истинныхъ сознательныхъ духовныхъ христіанъ, подавая заявленіе объ утвержденіи общинъ, должны заявить, что онѣ не признаютъ и не имѣютъ опредѣленныхъ духовныхъ лицъ, настоятелей или наставниковъ, что моленія у нихъ производятся всѣмъ собраніемъ, а не однимъ какимъ-либо опредѣленнымъ лицомъ, что Наставникъ у насъ—Единый Иисусъ Христосъ, Который невидимо присутствуетъ тамъ, гдѣ двое или трое сообщаются во имя Его и Онъ, этотъ Нашъ Единый Наставникъ и Руководитель не нуждается ни въ чьемъ утвержденіи. Общины наши должны заявить, что онѣ избрали себѣ не наставниковъ, а совѣтъ и управляютъ общимъ собраніемъ и *совѣтомъ*, причемъ совѣтъ общины исполняетъ не моленія и не религіозные обряды и требы, а слѣдующее: приведеніе въ исполненіе постановленій общаго собранія; составленіе смѣты ежегодныхъ доходовъ и расходовъ; содержаніе храмовъ, молитвенныхъ домовъ, богоугодныхъ и иныхъ

учрежденій общины; храненіе принадлежащихъ общинѣ капиталовъ и имущества, завѣдываніе оными и веденіе счетоводства; приемы пожертвованій и пособій молитвеннымъ домамъ и богоугоднымъ заведеніямъ; совершеніе, по опредѣленію общаго собранія, актовъ на приобрѣтеніе недвижимыхъ имуществъ и на отчужденіе таковыхъ; избраніе и уполномочіе повѣренныхъ отъ лица общины; представленіе къ надлежашему утвержденію уставовъ основываемыхъ при общинѣ учрежденій. Что касается книгъ гражданскаго состоянія, то-есть, записей браковъ, рожденій и смертей, то общины наши должны заявить, что записи эти должны, на основаніи §§ 39—51, вестись въ городахъ *городскими управами* или *городскими старостами*, а въ уѣздахъ—*волостными правленіями*. Заводить у себя въ общинахъ запись рожденій и браковъ и смертей не слѣдуетъ; это все судебно-полицейскія обязанности; зачѣмъ заводитъ у себя въ общинахъ полицію?

На Кавказѣ нѣкоторымъ общинамъ нѣсколько лѣтъ назадъ было поручено властями веденіе метрическихъ книгъ для браковъ, рожденій и смертей, но вскорѣ обнаружилось, что это причиняло общинамъ массу непріятностей и хлопотъ; записывали не во время, пропуская сроки и часто, подъ влияніемъ просьбъ и слезъ просителей производились неправильныя записи, такъ что книги были отобраны властями назадъ. Блаженны тѣ общины, которыя не будутъ имѣть у себя всѣхъ этихъ хлопотъ!..

Что касается, наконецъ, богослуженія и религіозныхъ моленій и требъ, то все это у духовныхъ христіанъ должно совершаться безъ опредѣленныхъ наставниковъ, всѣмъ собраніемъ и по предложенію старцамъ какъ это водится и теперь; избирать же и утверждать для этого какихъ-либо опредѣленныхъ наставниковъ не слѣдуетъ: это будетъ гибелью духовнаго христіанства!..

Новая книга: „Къ духовному созтанію“ краткій курсъ закона Божія для духов. христіанъ (постоянныхъ молоканъ). Составили С. К. Жабинъ. Выпускъ 1-й; цѣна безъ перес. 40 коп. Выписывать отъ издателей С. К. Жабина и А. С. Гашибаязова с. Воронцовка Тифл. г. чрезъ урочище Джелаль-Оглы.

Къ свѣдѣнію братьевъ. „Духовныхъ христіанъ въ Россіи въ 500 разъ болѣе, чѣмъ баптистовъ. Между тѣмъ оказывается, что баптистскій журналъ „Христіанинъ“ имѣетъ полторы тысячи (1500) подписчиковъ, кромѣ того 500 штукъ каждаго нумера продаются

въ розницу; молоканскій же журналъ „Духовный Христіанинъ“ имѣетъ всего лишь 400 подписчиковъ и въ розницу не продается ничего, ибо розничная продажа не пошла въ ходъ и была вслѣдствіе того прекращена. Въ г. Тифлисѣ, въ которомъ считается до 7000 духовныхъ христіанъ, выписываютъ журналъ „Духовн. Христ.“ всего 10 подписчиковъ; въ г. Владикавказѣ, гдѣ до 3-хъ съ половиною тысячъ духовныхъ христіанъ, выписываютъ журналъ всего пятеро. И въ другихъ городахъ такое же отношеніе между числомъ духовныхъ христіанъ и числомъ подписчиковъ.

Подписчики, не получившіе въ теченіи года какихъ-либо номеровъ, благоволятъ сообщить объ этомъ до конца года редактору: имъ будутъ высланы вторично не полученные номера.

12-й номеръ будетъ послѣдній въ этомъ году; въ настоящее время уже принимается подписка на 1907 годъ. *Ред.*

е. Пришибъ, Ленкар. у. „По возбужденію духа Божія мы желаемъ принять на себя обязанность учить дѣтей къ ученію Слова Божія и къ разъясненію силы его. Просимъ васъ составить программу дѣтскаго ученія, вопросы съ разъясненіями о божествѣ, о вѣрѣ, о крещеніи, о чашѣ, о хлѣбѣ и объ остальныхъ текстахъ нашего вѣроученія, чтобы намъ защищаться отъ баптистовъ и отъ православныхъ и стоять твердо за вѣру духовно-христіанскую. Наименьшіе братья участники въ ученіи Григ. Мих. Старичихинъ.

Изъ с. Чухуръ-Юртъ, Бакин., губ.

Отъ Чухуръ-юртскихъ старцевъ:

„Вы требуете отъ насъ отвѣтъ о нашемъ упованіи въ Бога и о нашемъ духовномъ пониманіи. Мы, сыны свободы, вѣруемъ такъ, что *Богъ Единъ во всѣхъ насъ*, изъ Котораго все, и мы для Него и Одинъ Господь Иисусъ Христосъ, Которымъ все, и мы Имъ (Кор. 8,6); Богъ создалъ человѣка для истлѣнія и содѣлалъ его образомъ вѣчнаго бытія Своего“. (Премуд. Солом. 2,23). Еще сказано: „и дыханіе Бога Всемогущаго въ человѣкѣ“ (3 Ездр. 16, 63); и еще сказано: „ибо мы Имъ живемъ и движемся, мы Его и родъ“. (Дѣян. 17,28). Такъ мы, сыны свободы, понимаемъ о Богѣ, и о Сынѣ Его понимаемъ такъ, какъ сказано: „ибо *вы—сыны Божіи по вѣрѣ во Христа Иисуса, всѣ вы, во Христа крестившіеся, во Христа и облеклись*“ (Гал. 3 26-27); и еще сказано: „а какъ вы —сыны, то Богъ послалъ въ сердца ваши Духа

Сына (Гал. 4,6), который произращаетъ въ насъ плодъ истиннаго познанія, чтобы намъ быть во истинномъ Сынѣ Его Иисусѣ Христѣ; сей есть истинный Богъ и жизнь вѣчная“ (1 Иоан. г. 5 с. 20, ев. Иоан. г. 15 с. 5). Такъ мы стараемся имѣть ихъ въ разумѣ, таковыхъ поклонниковъ Отецъ ищетъ; такъ, значитъ, изучаемся истиннаго познанія всего, какъ сказано (1 Иоан. г. 1 с. 5): „Богъ есть свѣтъ и нѣтъ въ Немъ никакой тьмы...“

А *Библию* почитаемъ высшее изреченіе разума; изрекали его святые Божіи челоѳки, движимые духомъ святымъ (2 Петр. г. 1 с. 21); такъ мы, изучая ее, стараемся понять *духовно*, то есть *иносказательно*, а не буквально, какъ прочіе не видящіе Бога; мы только по закону буквы учимъ юношевъ, покуда придетъ въ нихъ вѣра (Гал. г. 3 с. 23, 24), а по пришествіи вѣры челоѳкъ изучается *понимать священное писаніе духовно* (1 Корн. г. 2 с. 14, 15), и о семъ надо судить духовно, но духовный судить о всемъ. А о *плоти* Сына Божіа понимаемъ такъ, какъ сказано; „и слово стало плотію и обитало съ нами полное благодати и истины“ (ев. Иоан. 1, 14), и еще: „хлѣбъ же, [который я дамъ, есть *плоть* Моя“. Такъ это значитъ *плоть* называется слово буквы, которое родилось отъ Бога чрезъ челоѳковъ праведныхъ, какъ сказано: „родословіе Иисуса Христа (Матѳ. 1,1); это значитъ: родились слова, которыя дадены намъ *ѳсть*, то есть изучаться, покуда воздвигнется въ насъ Христось, и мы воскреснемъ отъ мертвой буквы и обратимся Отъ мертваго къ духу, и открытымъ лицомъ будемъ взирать на славу Господню, какъ сказано: „преображаясь въ тотъ же образъ отъ славы въ славу, какъ отъ Господня духа“ (2 Кор. 3,18); „это значитъ: возрасти въ полный образъ Христа, чтобы постичь намъ со всѣми святыми, что широта и долгота и глубина и высота, дабы намъ исполниться всею полнотою Божіею“ (Ефес. г. 3 с. 18, 19; г. 4 с. 13).

А кто понимаетъ священное писаніе буквально, тотъ значитъ умретъ какъ сказано (2 Корин. г. 3 с. 6), потому что буква убиваетъ; еще сказано: (Рим. 8, 6,13): „ибо если живете по плоти, то умрете, какъ язычники, которые называются мертвыми, какъ сказано (Ефес. г. 2 с. 1): „и васъ, мертвыхъ по преступленіямъ и грѣхамъ вашимъ, въ которыхъ вы жили по обычаю сего міра“. Такъ понимаютъ лжееврей, которые говорятъ, будто имъ Моисей повелѣлъ казнить плоть, то есть тѣло свое, значитъ не смыслятъ они, что и называется плоть. А буквальные христіане говорятъ, будто *два*

Христа родила; они не понимаютъ, что означаетъ дѣва и что она родила, а мы понимаемъ, что значить дѣва; это церковь избранныхъ, чрезъ которую родилось слово, какъ выше сказано. Эта дѣва была во Израилѣ, (Исаія г. 7. с. 14): „се дѣва во чревѣ приметъ и родить сына царства“; еще говоритъ (г. 19 с. 21): „презритъ тебя и посмѣется дѣвствующая дочь Сіона“. Иеремія говоритъ г. 31 с. 4: „я снова устрою тебя и ты будешь устроена дѣва израилева“. Еще Откр. Іоан. г. 12 с. 1: „явилось на небѣ великое знаменіе; жена облеченная въ солнце; подъ ногами ея луна и на главѣ ея вѣнецъ изъ двѣнадцати звѣздъ, она имѣла во чревѣ и кричала отъ боли и мукъ рожденія, и родила она младенца мужескаго пола“. Это значить: народы святыя, которые мучились, покуда родилось въ нихъ слово истины. Исаія говоритъ г. 26 с. 18: „во чревѣ пріяхомъ и поболихомъ и родихомъ духъ спасенія твоего. Еще сказано: я представилъ васъ чистую дѣву непорочныхъ Христу“ (2 Корн. г. 11 с. 2).

И есть еще другія дѣвы, которыя блудили (Иезекіил. г. 23 с. 3): и блудили онѣ въ Египтѣ, блудили въ своей молодости, тамъ растлили дѣвственные сосцы ихъ“. Такъ подобно и люди не духовные заблудившіеся умомъ; они же и есть Израель новый садъ (Исаія г. 5 с. 7):

„Я ждалъ правды и вотъ онъ произвелъ неправду; я ожидалъ, что онъ принесетъ добрыя грозди, а онъ принесъ дикія ягоды“. Не духовные понимаютъ Писаніе *буквально*, одинако съ мертвецами мірскими ѣздить въ какую-то Палестину, смотрѣтъ тамъ Іерусалимъ, какой-то тамъ аулъ татарскій, который выдумали древніе язычники, чтобы обирать денежки у мертвыхъ, не духовныхъ, которые не смыслятъ Писаніе, что Іерусалимъ лежитъ среди нихъ весь въ развалинахъ какъ сказано (Захар. г. 12 с. 3):

„И будетъ въ тотъ день, Я слѣлаю Іерусалимъ тяжелымъ камнемъ для всѣхъ племенъ, всѣ, которые будутъ поднимать его, надорвутъ себя; которому нынѣ еще говоритъ Исаія г. 50 с. 1; г. 52 с. 1: возстань, свѣтись Іерусалимъ, ибо пришелъ свѣтъ твой“. А какъ вы, буквальные молокане, не хотите возстать, то остается домъ вашъ пустъ и городъ вашъ въ развалинахъ (Исаи г. 34 с. 11. 12. 13. 14. 15). А мы, духовные сыны свободы, обращаемся къ язычникамъ, какъ сказано (3 Ездры г. 2 с. 34): „посему вамъ говорю, язычники, которые можете слышать и понимать; ожидайте Пастыря Вашего, онъ дастъ покой

вѣчный. Исаія говоритъ г. 60 с. 10: тогда сыновья иноземцевъ будутъ строить стѣны твои; такъ, что многіе изъ нихъ лучше понимаютъ писанное въ библии.

О пророчествахъ, откровеніяхъ и видѣніяхъ бр. „духовныхъ“ молоканъ: Въ 1861 году изъ Тифлиса отправился въ Ленкорань Иванъ Трофимовъ. Идя по пути, всѣмъ говорилъ: иду пророчить въ г. Ленкорань. Когда пришелъ, куда ему указано „духомъ“, прямо явился къ губернатору, просилъ видѣться съ губернаторомъ. Тотъ принялъ его и онъ сталъ ему пророчить. Губернаторъ былъ недоволенъ и счелъ его за ненормальнаго. Онъ, видя, что губернаторъ не вѣритъ, поднялъ къ нему руку и сказалъ: „завтра такое будетъ землетрясеніе, что ты увидишь“. Губернаторъ приказалъ его арестовать; на другой день земля вдругъ такъ тряхнула, что губернаторъ отъ испуга выскочилъ изъ дому на улицу и шумѣлъ: „выпустите, выпустите того мужичка, который вчера говорилъ о землетрясеніи!..“ И его освободили и онъ проводилъ его съ миромъ. И далъ ему денегъ на дорогу. Это мнѣ разсказалъ Алексѣй Пономаревъ.—Другой случай въ 1902 году въ февралѣ изъ с. Ново-Ивановки (Хандахлы) Елизаветпол. г. изъ прыгуновъ Як. Дм. Богдановъ, пѣшій пришелъ въ Тифлисъ, хотѣлъ видѣться со мною; крѣтко поздоровался со мною, я ему отвѣтилъ также; на видъ онъ лѣтъ 50-ти, невысокаго роста, въ дубленомъ полушубкѣ, съ полтора-аршиннымъ посохомъ въ рукѣ, борода средняя, рыжая, также и волосы на головѣ; когда онъ снялъ шапку, здоровался со мной, ряetz на головѣ прямой, волосы долги, сапоги большіе. Я обратился къ нему: „что, братъ, скажешь?“ Онъ смотрѣлъ на меня, глаза его тихо выглядывали на меня; я заключилъ: человекъ не изъ бойкихъ. Онъ слабымъ потрясающимъ голосомъ сказалъ: „Иванъ Герасимычъ, да вотъ что: ты передай своимъ всѣмъ „постояннымъ“ въ собраніи, чтобы всѣ молились и наложили на себя постъ. Ты, Ив, Герас., такъ всѣмъ скажи въ собраніи. А то за грѣхи людей будетъ большая бѣда, великій моръ, война будетъ, люди будутъ падать по дорогѣ. Надо молиться“. Я сказалъ ему: „братъ, это спаси Господь за совѣтъ молиться. Но ты это самъ отъ себя по своимъ соображеніямъ предсказываешь или тебѣ „открыто“? Онъ отвѣтилъ: „Да, это былъ мнѣ голосъ, мнѣ было открыто во снѣ“. И бросилъ взоръ свой на меня и мгновенно указывая мнѣ рукой на Десимановскую пло-

щадь: „вотъ будутъ идти двое—трое по дорогѣ, одинъ упадетъ. Вы будете видѣть много народу упадетъ, большое будетъ кровопролитіе вездѣ. Это будетъ война большая, много побьютъ. А вотъ мнѣ было сказано всѣмъ объявить по всѣмъ нашимъ молочанамъ — постояннымъ и духовнымъ. И сказано, чтобы я шелъ пѣшій; вотъ, Ив. Герас., пожалуйста передай своимъ! Если кто не повѣритъ, какъ хотятъ. Прощай!..“ и ушелъ отъ меня. Я въ своемъ собраніи передалъ; многіе усердно молились, со слезами. Черезъ 9 мѣсяцевъ послѣ того разразилась война съ Японіей, въ Россіи и Кавказѣ бунты и убійства, бьютъ начальство, власть, богатыхъ, солдаты бьютъ народъ, ограждая начальство, ужасная армяно-татарская рѣзня у насъ на улицахъ, на Майданѣ, на Пескахъ... сбилось все... Этотъ братъ Як. Богдановъ похоже и сейчасъ живъ“.

Старецъ Тифл. Песк. собранія Ив. Гер. Водопьяновъ.

Изъ Моздока. „Понятію моздокскаго старца *Ив. Егор. Галкина* о второмъ *пришествіи* и *воскресеніи* утверждаются на словахъ Спасителя Господа Нашего Иисуса Христа, какъ Онъ училъ въ бытность Свою на землѣ, и Его слова и сейчасъ звучатъ во всеуслышаніе Евангельскимъ благовѣстіемъ; вѣрующій имѣетъ жизнь вѣчную и *на судъ не приходитъ*, но *перешелъ* отъ смерти въ жизнь“; еван. г. Иоан. 5, 24; „Тлѣніе не наследуетъ нетлѣніе. А о *пришествіи* Господа Нашего Иисуса Христа на землю *уже сбилось* согласно словамъ Спасителя и Апостоловъ: „ищите царство Божіе, а царство Божіе внутри васъ, и вы есть Храмъ Божій и Духъ Божій живетъ въ васъ. Вотъ чему учатъ Христовы ученики и руководятся Божественнымъ Словомъ, потому что Богъ есть Духъ и поклоняющіеся Ему въ Духѣ и Истинѣ; время уже давно настало, такихъ поклонниковъ Богъ ищетъ Себѣ; Еван. г. Иоан. 4, 23, 24, 25, 26. Братья, развѣ Христось мертвый? развѣ Онъ не воскресъ? Мы, Духовные христіане, видимъ Его Воскресшимъ и живымъ Духовнымъ Главою церкви, и *всѣ вѣрующіе воскресли со Христомъ*, что подтверждаетъ Избранникъ Божій Апост. Павелъ. Колос. 3—1.

А если буквари ждуть *1000-лѣтняго* царства и *воскресенія Мертвыхъ Тѣлъ* на землѣ, то это лишь потому, что не принявъ Христось букварями и обрядовыми во внутреннемъ чловѣкѣ въ виду того, что въ своемъ упорномъ буквализмѣ нѣтъ

мѣста для принятія Христа во внутреннемъ человѣкѣ, и своею гордостью не хотятъ быть служителями всемогущаго Бога, и имѣть въ себѣ Христовъ законъ кротости и сострадательныхъ чувствъ къ братолюбію, потому гордость букварей ослѣпила глаза и самолюбіемъ, своею роскошью подчинили себя князю міра, и забыли слова Спасителя, что царство Божіе внутри васъ, и кто Духа Христова не имѣетъ, тотъ и не Его, а если же кто перелазитъ индѣ, тотъ воръ и разбойникъ, а духовный христіанинъ—въ духѣ Христа и Христосъ въ духовномъ христіанинѣ и онъ царствуетъ со Христомъ. А буквари, поклонники лишь мертвыхъ обрядовъ, лишь своею завистью въ самообольщеніи заводятъ ссоры и раздоры изъ за обрядовъ и буквы, и не хотятъ вникнуть въ Законъ совершенный, Законъ свободы и упорничаютъ противъ Ученія Христа Спасителя, о поклоненіи Богу въ духѣ и истинѣ, а также, что человѣкъ есть персть изъ персти взять, въ персть возвратится, а духъ возвратится къ Богу, который далъ его; такъ мы, духовные христіане, руководимся не мертвой буквой, а духомъ Бога Нашего 2 Кор. 3—6.—Мы, въ г. Моздокѣ меньшіе братья духовные христіане, а не буквари и обрядники, потому всѣ внѣшнія обрядовыя формы несомвѣстны съ поклоненіемъ Богу въ духѣ и истинѣ: „Гдѣ Я, тамъ слуга мой“; вѣрующій *не судится*, а невѣрующій осужденъ; Ев. Іоан. 3—18, Лука 16—22—23. Богъ не есть *Мертвыхъ*, но Богъ есть *Живыхъ*; Исходъ 9—6 Мар. 12—26—27. *О мертвыхъ тѣлъ*, т. е. *гнѣмишскѣ* тѣліе не наследуетъ нетѣліе“ 1 Кор. 15—50. Господи Боже Нашъ, соедини силою Духа Твоего святаго во одну мысль для Твоей славы всѣхъ живущихъ на землѣ! Аминь!..“ Меньшіе братья духовные христіане: Иванъ Егоровичъ Галкинъ, Левъ Панфиловичъ Рюминъ. Моздокъ Тер. об. 1906 года сентября 28 дня.

Изъ Тифлиса. Самобытное молоканство. Село Никитино Елизаветп. г. старецъ Сем. Гавр. Морозовъ, умеръ 102-хъ лѣтъ, училъ такъ: Христосъ, Сынъ Божій плоти человѣческой не имѣлъ, что Онъ фль, пилъ, это *призракъ*, какъ ангелъ съ Товіемъ. И евангеліе отъ Матѳея гл. 1-я родословіе Иисуса Христа, сына Авраамова: Авраамъ родилъ Исаака, Исаакъ—Іакова; вотъ такъ понималъ родословіе евангелистъ Матѳей, что Христосъ родился *по плоти*. А Іоаннъ евангелистъ увидѣлъ, что Матѳей ошибается, будто Христосъ родился по плоти и исправляетъ

ошибку Матвея, говоря, въ началѣ было Слово и Слово было у Бога и Слово было Богъ—совсѣмъ другое родословіе Христа, уже не отъ Авраама, а *отъ Бога*. Такъ училъ старецъ Морозовъ о Христѣ, Его рожденіи. Онъ понималъ: евангеліе написано *раньше Христа*. „Когда *придетъ* сынъ Человѣческой во славу Своей“; это пришествіе онъ признавалъ за первое Его пришествіе. Второго пришествія Христа не признавалъ. Страшнаго суда не признавалъ, воскресенія плоти изъ земли тоже не признавалъ. 1000-лѣтнее царство сейчасъ уже; сатана связанъ на 1000 лѣтъ. Исаія прор. гл. 27 ст. 1-й толковалъ: въ тотъ день свяжутъ левіаана, змѣя древняго, змѣя бѣгущаго: православные попы (змѣи), архіерей (левіаанъ)...

Съ 24-го сентября все наше песковское собраніе единодушно пожелали молиться по 1-е октября за успокоеніе нашей Россіи, чтобы Господь остановилъ кровопролитіе, которое творится по Россіи; сегодня въ 7 часовъ первое наше собраніе объ умиротвореніи“... Ив. Гер. *Водопьяновъ*. 24 сент. 1906 г.

Редакторъ-издатель врачъ **А. С. Прохановъ.**

СОДЕРЖАНІЕ № 11.

	стр.
1. Вы—родъ избранный.—Д. Е. Аверьянова	3
2. О нерукотворенномъ храмѣ.—Т. Ф. Гаврилова	7
3. О буквѣ и духѣ.—Ф. А. Желтова	13
4. О крещеніи и преломленіи—изъ переписки М. И. Калмыкова съ Д. И. Мазаевымъ	29
5. Только въ Господѣ успокаивается душа Моя.—И. К. Точилина	39
6. Свобода—стих. И. В. Тарусова	44
7. Знакъ власти для агеловъ.—Ю. Д. Жоголева	44
8. Загадки: А. Степанова и А. Антонова	55
9. Въ вертоградѣ	56

Принимается подписка на журналъ на 1907-й годъ. Письма, статьи для напечатанія и деньги за журналъ нужно присылать по слѣдующему адресу: *почт. от. Лопухинка, Петергофскаго уѣзда, врачу Александру Степановичу Проханову.*

Имѣются въ запасѣ для новыхъ подписчиковъ и для продажи всѣ номера за 1906-й годъ, исключая № 2-й и № 3-й. Въ началѣ декабра выйдетъ послѣдній 12-й номеръ за 1906-й годъ.